

Los sucesos de Marruecos

EN EL GARB

El Raisuli, derrotado

Cañoneo en Cuesta Colorada.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Desde la mañana se oye intenso cañoneo hacia Cuesta Colorada.

Se supone aquí que el general Silvestre avanza hacia Zinat ó intenta apoderarse del campamento que El Raisuli ha establecido a 6 kilómetros de Cuesta Colorada. Faltan noticias directas de aquel sitio.

Noticias de Arcila.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Acaba de llegar un barco que salió de Arcila ayer a las dos de la tarde.

Un pasajero ha dicho que al salir de la plaza se estaba preparando una operación militar.

Esta noticia explica el cañoneo que hoy se percibe desde Tánger.

También ha manifestado el pasajero que desde Arcila se envió un gran convoy á Cuesta Colorada, adonde llegó sin ser hostilizado por los moros.

Al zarpar el barco, el general Silvestre se hallaba en Arcila.

Aun no han llegado á Tánger moros procedentes del sitio de donde partía el fuego de cañón.

Referencias de un moro.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Un moro llegado de los adueros inmediatos á Cuesta Colorada dice que una columna española, acompañada de un considerable convoy de material de campamento, marchaba en dirección á Zinat.

Se opusieron al avance de la columna los adueros de Zeguidia y Mesla, trabándose un combate cuyos cañonazos se percibieron en Tánger.

Aunque verosímil, sólo acojo la noticia como información.

El cañoneo más intenso fué entre diez y once de la mañana.

Proyecto fracasado.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Acaba de llegar un moro de Ain Dalia que presenció el paso de dos emisarios del Raisuli, con los que habló.

Procedían de Garbia, sitio donde se ha librado el combate á que hacía alusión en mis anteriores despachos.

Según las referencias obtenidas por el moro de Ain Dalia, el combate comenzó entre las huestes del Raisuli, por éste acaudilladas personalmente, y las fuerzas españolas que guarnecen los puestos de aquella región.

Era el proyecto del Raisuli copar los destacamentos españoles, y para conseguirlo había preparado el ataque para comenzar a la salida del sol.

Fracasó el proyecto porque los destacamentos se defendieron briosamente y mantuvieron á distancia á los atacantes.

Acude Fernández Silvestre.

Cuando hacía algunas horas que estaba entablada la lucha, acudió la columna mandada por Fernández Silvestre, que llevaba mucha artillería, y el nutrido fuego de cañón de nuestras tropas ahuyentó al enemigo.

La llegada del general Fernández Silvestre á Garbia debió ocurrir sobre las nueve de la mañana, hora á que se oyó aquí furioso cañoneo, que cesó á las doce.

Las huestes del Raisuli, rechazadas.

Aun cuando todavía no se conocen detalles suficientes para apreciar el éxito de la operación, se sabe que las huestes del Raisuli tuvieron grandes pérdidas y fueron rechazadas vigorosamente.

Pidiendo informes.

Cuando deposito este despacho me dirijo á celebrar una conferencia telefónica con el corresponsal de Arcila, donde también se ha oído el cañoneo y de donde creo que me podrá facilitar detalles del combate.

El Raisuli pide recursos.

Los dos emisarios que El Raisuli envió á Tánger traen una carta para determinados moros pidiendo el urgente envío de material de guerra, tiendas de campaña y víveres.

Lo que dicen de Arcila.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Me dicen la conferencia telefónica de Arcila que la llegada de la columna del general Fernández Silvestre á Garbia obedeció á que en Arcila se recibieran confidencias referentes al proyecto del Raisuli de atacar á los destacamentos. Como consecuencia de dichos informes, dispuso el general Fernández Silvestre que á las seis de la mañana salieran las fuerzas de Arcila divididas en tres columnas.

Todas debían converger en el zoco El Hach de la Garbia, unas tres horas después de haber salido de la plaza.

Efectivamente: sobre las nueve de la mañana se oyó en Arcila, lo mismo que en Tánger, el intenso fuego de cañón de las tropas españolas.

Añade mi comunicante, que en Arcila no se tienen todavía detalles de la operación ni podrán llegar hasta mañana.

MAS NOTICIAS DE TÁNGER

Del combate de Aonzar.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Refiriéndose al castigo infligido por nuestras tropas

á los kabileños de Duar Aonzar, dice un moro que el territorio ha quedado totalmente devastado en una extensión de seis kilómetros.

Los heridos mejoran.

Me comunicó el corresponsal de Arcila que tanto los oficiales como los soldados heridos en la operación practicada para el castigo de los moros de Duar Aonzar, se encuentran notablemente mejorados.

Por la gran marejada reinante en la costa no han podido embarcar los heridos para ser trasladados á España.

El puerto de Arcila.

Aumenta rápidamente el tráfico en el puerto de Arcila, por acudir muchos vapores y veleros conduciendo víveres.

Para el aprovisionamiento.

Ha llegado á Arcila un vaporcito que prestaba servicio en Larache y que será destinado á remolcar barcazas con provisiones para Cuesta Colorada y otros puestos avanzados.

De Rincón de Medik

Montes cañoneados.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Las baterías del campamento principal cañonearon hoy los montes próximos á la loma de Arapijes, donde se vieron grupos de moros que venían á celebrar junta en Ben Karrik.

También las ametralladoras del mismo campamento hicieron fuego sobre las orillas del río, por haberse visto pequeños grupos de moros.

Ceuta-Tetuán.

Con objeto de restablecer la comunicación entre Ceuta y Tetuán, el general Marina ha dispuesto que se reanude el servicio de coches y carros, pues no pueden marchar más que diez pasajeros diarios en el remolcador.

Personas llegadas de Ceuta dicen que el camino está muy bien vigilado y que en él es ya absoluta la seguridad.

El capitán Bascaran.

El capitán Bascaran está muy aliviado.

De Melilla

Un donativo.

MELILLA. (Domingo, noche.) En la reunión celebrada por la Junta de Salvamento de Naufragos ha acordado ésta dar mil pesetas para la suscripción abierta por la Reina á beneficio de las víctimas de la guerra.

De provincias

A Madrid.

MIRANDA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde ha salido para Madrid un tren militar, conduciendo al segundo batallón del regimiento de Cuenca.

Durante el descanso, los expedicionarios cantaron alegremente aires catalanes.

Como casi todos los soldados pertenecen á esta región, han salido muchas familias á despedirlos.

En Burgos les servirán un rancho.

Van tres jefes, 20 oficiales y 798 individuos de tropa.

Paso del batallón de Cuenca.

BURGOS. (Domingo, noche.) Ha pasado, con dirección á Madrid, el batallón del regimiento de Cuenca.

En la estación esperaban al batallón expedicionario las autoridades y numeroso público. La Diputación y el Ayuntamiento obsequiaron á las tropas con tabacos.

Se sirvió á los soldados un rancho extraordinario.

También los jefes y oficiales fueron agasajados.

La despedida fué en extremo afectuosa.

A Larache.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el inspector de Sanidad exterior, D. Martín Salazar, que embarcará mañana para Larache en el «Almirante Lobos».

Visitará las regiones del Garb y Tetuán.

Consejo de guerra.

CADIZ. (Domingo, noche.) El día 2 del próximo octubre se celebrará el Consejo de guerra contra un teniente del Ejército por desacato al capitán del puerto de Ceuta.

Envío de víveres.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) El vapor «Vicente Ferrer» llevará mañana á Ceuta 450 cajas con raciones de galleta y una gran cantidad de víveres de todas clases.

El general Santa Coloma.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) De Madrid ha llegado en el expreso el general Santa Coloma con su ayudante, de paso para Ceuta.

El pagador del jefes.

En el mismo tren llegó el pagador de la Casa de S. A. I. el jefe de la zona española de Marruecos, D. Aaron Nahon Abensur, con su bella esposa, que se dirigen á su residencia en Tetuán.

El general Estaña.

A Ceuta ha marchado el general de la Armada D. Federico Estaña, dejando aquí á su esposa y sus hijos.

Varias noticias.

Ha salido para Granada, acompañado de su hijo, el leader del partido socialista inglés,

Mr. John Burns, que regresará aquí para ir á Gibraltar.

Han llegado muchas familias de las provincias de Granada y Almería, que embarcarán en Gibraltar para el Brasil.

Notas sueltas

El Gobierno carece de confirmación oficial de las noticias que algunos corresponsales en Tánger transmiten sobre un combate en el Garb.

El señor conde de Romanones conferenció telefónicamente con el señor ministro de la Guerra á la una de la tarde, manifestándole el segundo que sabía que en Larache andole el segundo que sabía que en Larache había mucho servicio detenido por no haberse podido cursar á consecuencia de no funcionar por efecto de la tormenta el aparato de la radiotelegrafía, y que en vista de ello tenía pedida comunicación con Tánger, por sí desde este punto podían adelantarse las noticias que allí se tuvieran acerca del combate que se supone librado.

La Aduana de Larache

Disgusto general.—El comercio se va. Labor estéril de España.

Tiene la Aduana de Larache á su frente un interventor en la actualidad, D. Andrés Sánchez, perfecto caballero, funcionario digno é íntegro, el cual cuenta con generales simpatías, no ya tan sólo entre sus compatriotas, sino hasta de la población indígena y hebrea, de la que recojo estas notas y juicios personales.

Yo siempre he oído con reserva todo lo que he escuchado referente á lo que hemos dado en llamar problema marroquí, y de día en día me afirmo más y más en mis convicciones, porque no pudiéndose manifestar la verdad, es difícil, muy difícil recoger datos exactos para formar cabal juicio. Hemos perdido toda fe en las noticias oficiales. Hemos convenido en juzgar antipático el decir la verdad y en seguir rindiendo mercenario culto á aquella frase *No me toque usted á la Marina*. Yo creo sencillamente que no hay tal problema nacional; la política marroquí es política de conveniencia para unos pocos, para los de siempre; para los mismos que fueron á nuestras perdidas colonias, á Melilla, y hoy llegan á estas tierras con una mentida apariencia de españolismo.

Todo esto expuesto, ¿qué de extraño es que yo no me haga eco de muchas quejas que hasta mí llegan? Pero las quejas que el comercio de Larache lanza y exterioriza son justas y comprobadas están por sucesos, hechos y datos que los justifican. Son quejas fundadas y que tienen su origen en omisiones que el Gobierno español está en el caso de evitar, porque á tal extremo pueden llegar las cosas que la labor lenta y costosa de España, labor de grandes sacrificios, pueda llegar á ser estéril, si no se remedia y corrigen abusos que afectan al comercio y á la clase propietaria de esta plaza.

No hace muchas tardes presencié en casa de un acaudalado comerciante y propietario de ésta, el Sr. A. Mosses Assayag C.ª, una reunión de personalidades de esta plaza. Asistieron ó estuvieron representadas las casas comerciales y razones sociales de los Sres. A. Renschhausen y C.ª, Clambaux Frères, Moses Abitbolé Hijos, López Hermanos y Rico, Jacob Isaac Laredo, Arturo Torfilla, Kell y C.ª, Luis Forde, Judah Castiel, León Pimental, Alejandro Guanino, Isaac Azulay y C.ª, El Comercio Español, Compagny Hermanos, José Gallego Hijo, Mesod Joseph Anselem, Trujillo Gallegos, Nahon Bendayan, Compagnie, Maroccaine, Teodoro Espinosa, Joseph Isaac Benceih, R. S. Moses Moriyusef, Amram J. Anselem y Mesod J. Amar. Las razones expuestas fueron contundentes y los acuerdos concretos y unánimes. Y como los considero y realmente son de trascendencia para la causa de España en esta población, llamo la atención del señor ministro de Estado. No tardará mucho en tocarse las consecuencias; son tres ya las casas que han trasladado su negocio á Rabat y á Knitra, donde se dan, todo género de facilidades y se protegen los intereses comerciales, sean ó no de nacionalidad francesa.

El servicio de Correos, deficiente; la falta de telegrafo, la escasez de comunicación con la Península, y la que hay, monopolizada por una Compañía naviera que pone alto precio á los fletes. El insuficiente número de barcazas en la Aduana, que es causa de dilación en la carga y descarga de las mercancías, originando el comercio dilaciones y molestias, les obliga casi siempre á hacer la descarga por cuenta propia, no sin eximirse del pago de barcaza á la Aduana, que monopoliza tan deficiente servicio.

En el muelle, las mercancías están á la intemperie, y muchas veces sin lugar para colocarlas. Suelen colocarse de vez en vez lonas cubriendo algunos géneros; pero esto no es bastante, sobre todo en época de lluvia, que sufren los bultos las anegadas y corrientes de las aguas que bajan por los escarpados y pendientes. Ya conseguido que el género se coloque en el muelle con grandes apuros y ruegos, expuesto á deterioro, queda con frecuencia á discreción, sin la debida clasificación de marcas para poder retirar la mercancía; requisito que, después de reclamar con insistencia, se hace después de estar los bultos días y días abandonados en el muelle.

Después de registro minucioso, una vez la mercancía aduanada y abonados los correspondientes derechos, es caso muy frecuente, y que los señores presentes en la reunión probaron con documentos escritos, el apercibirse, al retirarla, de que les faltan algunos

bultos ó en varios de ellos su contenido general, sin obtener tampoco contestación, aparecido.

Todas las reclamaciones naturales que se hacen son desatendidas, viéndose obligados á producir sus quejas en cartas, por correo certificado, á la Intervención general, sin obtener tampoco contestación. Hay mucho que hablar y denunciar sobre la Aduana de Larache; mucho que corregir, que no está al alcance del señor interventor, el cual hace imposibles y se desvive por complacer al público; pero le faltan elementos y más personal idóneo, sin que dejen de reconocer los interesados en que se remedien con urgencia las deficiencias de esta Aduana, que hay personal celoso é idóneo, pero sin medios materiales para desarrollar sus iniciativas.

Conste que estas notas no son juicios ni apreciaciones propias; son quejas expuestas en la reunión que inspira esta crónica.

El Gobierno español, prescindiendo del clásico y lento expedienteo, hará un bien al país si mejora pronto el servicio de la Aduana de Larache; de otra suerte, todos los millones que para esta plaza asigne serán insuficientes é ineficaces. El comercio de esta plaza, que como todo negociante busca el lucro y fácil desarrollo, se marchará á la inmediata plaza francesa de Knitra, donde todos encuentran facilidades, ó á las ya florecientes ciudades de Rabat, Casablanca, etc., etc.

Reitera el articulista que los acuerdos tomados en pro de sus intereses por el comercio de Larache son graves y de trascendencia. El ministro de Estado debe remediar servicio tan escandalosamente perjudicial á España como el que hace tiempo sufre una de las poblaciones de más porvenir de nuestra zona marroquí.

DESDE LONDRES

EL SANATORIO DE EDUARDO VII

(DE NUESTRO REDACTOR)

Inglaterra tiene 94 Sanatorios antituberculosos; pero entre ellos, el más moderno y el de más importancia es el del Rey Eduardo VII, distante seis millas, por carretera, de la estación de Midhurst.

Para que juzguéis de su magnificencia y perfección, baste adelantaros que costó 150.000 libras esterlinas, ó sea tres millones setecientos cincuenta mil francos. Como todos los hospitales y grandes obras de Inglaterra, no depende del Estado; administrado una Sociedad, bajo la vicepresidencia de su fundador, sir Ernest Cassel, financiero notable, enriquecido en Egipto. El presidente era S. M. el Rey.

Este Sanatorio está sólo dedicado á la clase media; tanto es así, que necesita incoar un expediente todo el que pretenda ingresar en él, para probar que no dispone de grandes medios de fortuna.

Las pensiones son relativamente modestas, y, como es natural, siempre está lleno, lo mismo en invierno que en verano, ocupando además las peticiones de plazas una lista interminable. Las tuberculosis laringeas algo avanzadas y los muy disecicos, esos quedan desde luego excluidos de la admisión.

Provisto de una tarjeta del doctor Stanley Bousfield, de Londres, me decidí esta mañana á emprender el viaje hasta ese punto, sufriendo una verdadera peregrinación ferroviaria. Cuatro horas de camino, con dos cambios de trenes, sin intérprete, y por ser acompañante, en mi vagón, un inglés tartamudo, que tampoco conocía el itinerario. ¿Cabe mayor desgracia? La gimnasia cerebral que yo tuve que realizar con aquel hombre para entenderle, no es para descrita. Además, mis temores de conturdirme de línea, le hacían mucha gracia. Le creí serio y grave, cual cuadraba á su exterior de cartón piedra y resultó más alegre que su tartamudez, que no era poca. Los ingleses, en cuestión de carácter, dan el pego, lo mismo que les ocurre con la edad. Afeitados, parecen todos jóvenes adolescentes, y el que más ó el que menos viene luego á ser contemporáneo de Nelson ó fundador de la Abadía de Westminster.

Desde Petersfield á Midhurst el camino se me hizo más corto. Subieron al coche una especie de sufragitas, reñidas, como es natural, con la estética, que sabían algo de alemán, y me distrajerón y orientaron un poco. En Midhurst, alquilé un cochecito, y al final de un pinar algo poblado, me encontré con un colosal edificio de ladrillo rojo, del que se destacaba alegremente el color verde de sus innumerables persianas. Hallábase ya frente al Sanatorio.

Pasáronme á un gran hall de azulejos blancos; contemplé los retratos de los Reyes Jorge y Alejandra, y á los pocos instantes el director del establecimiento, persona en extremo amable y cariñosa, me dispuso la atención de acompañarme y de darme Reglamentos y hojas clínicas de aquella lujosísima casa, que ocupa sin discusión el primer lugar en la ya larga lista de Sanatorios británicos.

Tiene dos pisos el Sanatorio, con 50 dormitorios en cada uno, y dos galerías de cura á todo lo largo de su fachada. Los jardines y pinares miden 150 acres. Hay un baño y una enfermería por cada 20 enfermos. Los hombres están en un extremo del edificio y las mujeres en el otro. Reñense sólo durante las horas de las comidas.

El Laboratorio es completísimo, y las operaciones de lavado, secado y planchado de ropa se hacen con arreglo á los últimos adelantos de la mecánica. Existe hasta un automóvil especial sólo para el transporte de carbón. Noté en este Sanatorio una falta imper-

donable, de la cual se avergonzó un poco mi ilustre cicerone: el no disponer de rayos X. Tampoco se realizan allí todavía los pneumotórax. Lo que sí emplean en algunos casos es la tuberculina, que los enfermos son siempre los primeros en pedir, puesto que les ahorra trabajos de jardinería, que es en los que consiste el ejercicio médico. El día de la aplicación lo pasan en la cama y el día antes limitan extraordinariamente las faenas. De una estadística de 35 casos, el tratamiento específico, en un grupo de 10, detuvo la enfermedad á siete, mejoró á dos y no hizo nada á uno. En otro de 23, estacionó las lesiones á 11, mejoró á ocho, alivió á uno, no hizo nada á dos y empeoró á uno. En el tercer grupo, de los dos de que consta, los dos mejoraron.

Los enfermos se levantan á las siete y media de la mañana, tomándose todos los días la temperatura y pesándose una vez por semana. Desayunan á las ocho y media. Después de media hora de recreo, hacen la cura de aire en las galerías, aislándose unos de otros, si lo desean, por medio de biombo. De doce á una no se les permite ni hablar siquiera. A la una y media comen, vuelven á tener otra vez recreo, toman el té á las cuatro, reciben la visita del médico á las seis, cenan á las siete y cuarto y se acuestan á las nueve y media, apagándose las luces del Sanatorio á las diez en punto.

El director del establecimiento es el doctor Bardwell, á cuyas órdenes hay dos médicos internos, los doctores Wesselow y Glover, y un «patologista», jefe del Laboratorio, el doctor Douglas.

Cuando nosotros acabábamos de visitar el edificio comían los enfermos, muy animados, en mesitas independientes, en un salón ya cercano de la puerta de salida. Un violín y un piano entonaban precisamente música española: la jota de *La Dolores* y unos aires andaluces, sentimentales y poéticos, que nos hicieron pensar en seguida en nuestra Patria.

¿Qué casualidad también aquella! Cuando por lógica cortesía exagerábamos, momentos antes de despedirnos, la agradable impresión que nos produjo la visita; cuando todo eran elogios y alabanzas á la admirable labor de lucha antituberculosa de Inglaterra; cuando nos sentíamos pequeños y avergonzados ante esta raza pujante, intelectual y vigorosa, la música nacional, ese fluido melódico, que por algo dicen que es el alma de los pueblos, nos pareció que venía de España á infundirnos alientos y á hacernos recordar que si hermoso era lo que estábamos viendo, muy superior á todo sería dentro de poco la labor emprendida en la Guadarrama.

Sanatorios como el nuestro, que puedan estar á 54 kilómetros de una capital de importancia, no existe ninguno. El de Eduardo VII, sin ir más lejos, no dispone de la facilidad de medios de comunicación que nosotros tendremos. Además, el cielo y el sol de nuestra tierra, nuestro único tesoro, y el horizonte aquel tan colosal y tan variado que se divisa desde los pinares adorables de Navacerrada, eso es imposible, pero de todo punto imposible, encontrarlo ni en Inglaterra, ni en las orillas del Rhin, ni en Leynis, ni en Daros, ni en San Morritz. Nuestro Sanatorio en construcción encuéntrase en condiciones de poder llegar á ser el mejor del mundo. Así, en concreto. Todos los buenos españoles deben colaborar en ello, poniendo en la obra siquiera sea un miligramo del entusiasmo que yo tanto derrocho.

Tengo ya notas y documentos muy interesantes. Dentro de unos días emprenderé el viaje de regreso; pero antes he de ver aún dos hospitales de garganta y los Sanatorios antituberculosos de Pinewood y de Wight; del primero sé que está dedicado exclusivamente á empleados de banca, y del segundo, conozco algunos datos que nos facilitó S. M. la Reina Doña Victoria el día de la función del Real á beneficio de su Dispensario.

Viajando no sólo se aprende, sino que se consigue un algo más hermoso y admirable; acrecentar el amor á las cosas de España, que nadie sabe lo que valen hasta que se sale de ella.

DR. EDUARDO G. GEREDA

Londres, 25 de septiembre de 1913.

Francia y España

Don Alfonso XIII y «Le Matin».

PARIS. *Le Matin* publica las siguientes declaraciones del Rey Don Alfonso, hechas por escrito á su corresponsal en San Sebastián con ocasión del viaje de M. Barthou:

«El día de hoy es inolvidable para mí. He sido aclamado por los franceses. Cuando lo fui en Francia, pude atribuirlo á hidalgía hospitalidad; pero esas afectuosas manifestaciones de vuestros compatriotas en mi propia tierra me conmueven profundamente y me llenan de gratitud.»

Dice el corresponsal de *Le Matin* que el Rey envió, á petición suya, las anteriores líneas, escritas con lápiz sobre un indicador de ferrocarril.

Entregó éste al periodista francés el gobernador de Guipúzcoa.

La influencia alemana.

PARIS. *L'Autorité* publica un artículo tratando de las relaciones francoespañolas.

Dice que Alemania tiene en Madrid gran influencia.

Son muchos los personajes de altura que trabajan porque España no sea amiga de Francia y sí de los alemanes.

Agrega *L'Autorité* que entre los partidarios de Alemania figuran algunos ministros y ex ministros liberales.

En cambio, Don Alfonso XIII es amigo cordial y decidido de Francia, nación donde es popularísimo y muy querido.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 29 septiembre de 1863.

SOUTHAMPTON, 28. Ha llegado el correo de las Antillas con noticias de la Habana del 6 y Puerto Rico del 12, y de este último punto con detalles de la insurrección de Santo Domingo.

Los comprometidos en la primera insurrección, habiéndose proporcionado armas y municiones, penetraron en Puerto Plata, donde quemaron algunas casas, dando muerte á hombres, mujeres y niños, y hasta á los enfermos españoles que había en los hospitales.

Un buque de guerra español, que llegó al puerto con tropas de desembarco, intimó la rendición á los rebeldes, y ante la resistencia de éstos, hizo fuego sobre la población, desembarcándose las tropas, y éstas hicieron huir á los rebeldes.

Estos se han internado en el país. Se esperan grandes refuerzos de Puerto Rico y Cuba.

SOBERANOS Y PRINCIPES

¿Los Reyes de España á Viena?

PARIS. Algunos periódicos anuncian que el Rey y la Reina de España anunciarán en la segunda quincena de octubre un viaje á Viena con objeto de visitar al Emperador Francisco José de Austria.

Ignórase el fundamento del informe. Los Reyes de Noruega á Londres.

LONDRES. Los Reyes de Noruega saldrán de Cristianía para Londres el próximo mes de octubre para asistir á la boda de la Princesa Alejandra de Fife con el Príncipe Arturo de Connaught.

Nesfarina, dada con prudencia á niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene, Sevilla.

LA LUCHA DE RAZAS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Biancos y negros rifen una batalla Trece muertos.

NUEVA YORK. En Lafayette, Estado de Mississippi, se han desarrollado sangrientos sucesos.

Dos negros, culpables de la comisión de delitos vulgares, habían sido encerrados en la cárcel de la población.

Se escaparon de ella después de quitar sus revólveres á dos vigilantes.

Armados con ellos, empezaron á recorrer las calles, disparando tiros á cuantos blancos encontraban.

Enfurecidos los transeúntes, se lanzaron sobre ellos, y después de una breve lucha, los lincharon.

Cogieron luego sus cadáveres ensangrentados y los colgaron por los cuellos de dos reverbos del alumbrado público.

Hay en Lafayette una población negra muy numerosa.

Esta se enfureció al ver los cuerpos de sus hermanos de raza pendientes de dos faroles, y reuniéndose, asaltó una tienda de armas.

Los blancos, mientras, se reunieron en una plaza.

Y cuando los negros, en número de más de doscientos, avanzaron, les recibieron á tiros.

Trabóse una verdadera batalla entre negros y blancos.

Acudió la Policía para poner paz, pero no la hicieron caso.

Fueron disparados más de dos mil tiros. Resultaron muertos trece negros y blancos, figurando entre los últimos el jefe de Policía y uno de los agentes á sus órdenes.

El número de heridos pasa de ochenta.

En las fachadas de muchas casas se ven las huellas de innumerables balazos. Blancos y negros se atribuyen la victoria. Lo cierto es que los segundos se han retirado á su barrio, donde se atrincheran, y que los primeros no se atreven á buscarlos en él. Han sido enviadas tropas á Lafayette.

BRASIL

La situación en Amazonas.

RIO JANEIRO. Los despachos de Pará dicen que allí circula el rumor de que don Jonatás Pedrosa, gobernador del Estado de Amazonas, ha sido asesinado.

En Manaus, capital de dicho Estado, la situación es muy grave, á causa de la baja en el precio del caucho.

El comercio está paralizado. La población se ha sublevado contra la Manaus Improvements, Compañía inglesa de aguas y alcantarillas, se ha negado á pagar los abonos, ha asaltado las oficinas y las ha saqueado.

El Gobierno se ha incautado de los servicios de la Compañía, y ésta, viéndose desposeída de sus propiedades, ha reclamado al Gobierno inglés, el cual ha enviado una nota al brasileño.

Los productores de caucho se niegan á vender á los precios actuales.

El Gobierno del Estado ha pedido prestados 17 millones al Gobierno federal, para aliviar las miserias que origina la presente crisis.

¿MUJER O FIERA?

La bella Guinness mató á doce hombres

El pueblo quiere lincharla.

NUEVA YORK. En Laporbe (Estado de Indiana), ha sido presa una mujer á quien se acusa de una serie de terribles asesinatos.

Trátase de miss Guinness, dama muy bella y distinguida á quien se creyó muerta en el incendio en una finca de recreo inmediata á Pittsburgo.

Dicho incendio ocurrió en 1908. Miss Guinness compró la citada finca en 1906.

Bien pronto se hizo con muchos amigos en Pittsburgo y sus cercanías.

Sobre todo, cultivó las amistades de todos los altos empleados de las fundiciones de acero.

Decía que no tenía padre ni madre, que había heredado una gran fortuna y que deseaba casarse con un hombre que encarnara en su ideal.

Daba fiestas íntimas en su residencia y demostraba un gran ingenio.

Naturalmente fueron muchos los que pretendieron casarse con ella.

Después de cortejarla, concluían por pedirle una entrevista á solas.

Ella accedía y los recibía á altas horas de la noche.

Y los asesinaba, se apoderaba de cuanto llevaban encima y escondía luego los cadáveres en una cuadra.

Después, más despacio, abría un hoyo en el suelo de un establo y enterraba los cuerpos de sus víctimas.

Estas han sido doce.

Mucho se habló en Pittsburgo de las extrañas desapariciones que se sucedían, pero nadie sospechó de la bella Guinness.

Por último, en mayo de 1908, ardió la casa de campo de ésta y su propietaria desapareció.

Los criados, que dormían en un pabellón aislado en el fondo del jardín, no pudieron atajar la acción de las llamas, y creyeron todos que había perecido miss Guinness.

Las autoridades, al buscar su cuerpo carbonizado entre los escombros, descubrieron,

con gran sorpresa, doce cadáveres de hombres.

Entonces pudo saberse que miss Guinness era una tremenda criminal.

Sin embargo, como se creía que había muerto, fué sobrelleada la causa que instruyó el juez que hizo el descubrimiento.

Pero días pasados, uno de los antiguos criados de miss Guinness reconoció á su ex ama en Laporbe, donde ella vivía con nombre supuesto, y la denunció.

Ayer fué detenida.

Niega enérgicamente haber hecho las muertes que la atribuyen; pero tales pruebas se acumulan contra ella que se cree no tendrá más remedio que confesar sus delitos.

Cuando el pueblo de Laporbe se enteró de quién era la bella dama presa, quiso lincharla.

De los Balkanes

Alianza turco búlgara.

BERLIN. La Gaceta de Colonia publica un telegrama de Constantinopla en el que se anuncia que cada día adquiere mayor consistencia el proyecto de llevar á cabo una alianza turco búlgara.

Añade que una vez ultimada la alianza, Turquía y Bulgaria realizarán juntamente un paseo militar muy significativo.

Sus tropas llegarán á Cavalla y Atenas. Turquía tiene ya reunidos, con vistas á esa finalidad, importantes contingentes en la Tracia.

¿Otra guerra?

VIENA. Despachos de Salónica dicen que allí se asegura que Turquía y Bulgaria se han puesto de acuerdo para atacar á Grecia y Serbia.

Se propone Turquía recobrar las islas del Egeo, y Bulgaria quedarse con Cavalla.

Se afirma también que ya ha habido choques entre turcos y griegos y serbios y búlgaros.

Sin embargo, Taalat bey ha manifestado que en el Tratado de Paz, que será firmado hoy, no figura ningún artículo alusivo á una alianza turco búlgara ofensiva ó defensiva.

Además, cree Taalat bey que la cuestión de las islas no originará complicaciones, porque Turquía está decidida á someterla á la resolución de las grandes Potencias.

Los albaneses, derrotados.

BELGRADO. Despachos de Uskub dicen que las tribus arnautas, que avanzaron hasta Gostivar con cuatro cañones, han sido rechazados por los serbios, después de una larga acción.

En Galitchnik han sufrido los albaneses una derrota seria.

La artillería serbia hizo en ellos estragos horribles.

Retrocedieron doce kilómetros en dirección á Dibra.

COSAS YANQUIS

Los herederos de Morgan.

NUEVA YORK. Los herederos del archimillonario Pierpont Morgan, recientemente fallecido, han pagado ya al Estado doce millones y medio en concepto de derechos por la herencia de trescientos doce millones que les ha correspondido.

En esta suma no están comprendidos ni la famosa colección artística ni los títulos financieros.

¿Vaya una herencia!

NUEVA YORK. El Estado de Nueva York ha cobrado dos y medio millones de dólares á los herederos del archimillonario Morgan.

Este dejó en dinero, valores, fincas y colecciones artísticas 312 millones de dólares (1.560 millones de pesetas).

Y sus herederos han debido pagar dos y medio al fisco neoyorquino por derechos de transmisión de bienes.

Una prima.

NUEVA YORK. La Agencia que dirige el famoso detective Burns ha ofrecido una prima de 20.000 dólares á quien descubra el paradero de las alhajas que fueron robadas

en julio último á mistress Runsey, hija del difunto archimillonario Harrimann, rey de los ferrocarriles.

Sólo un collar que figuraba entre las alhajas robadas valía 72.000 dólares.

EN UN ASCENSOR

Robo de 65.000 francos

BRUSELAS. El representante de una importante casa de comercio de París, Maurice Million, de regreso al hotel donde se hospedaba entró en el ascensor para subir á su habitación, haciendo que colocaran en él un baúl conteniendo más de 400.000 francos en alhajas y una maleta con brazaletes, anillos, cadenas y alfileres de corbata de un valor de 65.000 francos.

Al llegar al quinto piso comprobó que un desconocido había sustituido la preciosa maleta de los 65.000 francos por otra casi igual.

No puede explicarse cómo hayan ocurrido las cosas. Sin embargo, afirma que el ascensor se detuvo en el tercer piso, donde se quedaron tres personas.

Cree que estos individuos cometieron el robo.

COSAS INGLESAS

La cuestión del «Home rule».

LONDRES. La tendencia á una conciliación en la cuestión del Home rule irlandés está cada vez más lejos de prevalecer.

Se ha publicado una nota oficial, en la que se dice que la reunión de ministros que ha de celebrarse en la isla de Arrán no tiene por objeto, como falsamente se había dicho, tratar de dificultades consiguientes á la aplicación de la ley.

Mr. Redmond, el leader irlandés, ha declarado que es imposible acceder á una conferencia dedicada á examinar ex novo la ley.

«Después de treinta años de agitación para conseguirla—ha añadido—; después de tres elecciones en que la voluntad del pueblo se ha manifestado á su favor, y, sobre todo, después de votada la ley, no es posible pasar por nada que tienda á su derogación.»

Muerte del actor Pellissier.

LONDRES. Harry Gabriel Pellissier, autor y actor, ha muerto. Pellissier era un actor sin rival en el teatro inglés, cultivando el género cómico.

Era hijo de francés, y descendía del célebre mariscal de Francia que llevaba dicho apellido.

La Vida Deportiva

La copa Gordon Bennet.

PARIS. Hoy continuarán, en el aerodromo de Reims, las pruebas para adjudicar la copa de aviación Gordon-Bennet.

Los aviadores deberán volar hasta recorrer 200 kilómetros.

Bélgica está representada por su campeón Crombes.

Francia por sus tres campeones, Bremont, Gibert y Emilio Vedrines, hermano éste del famoso aviador tan conocido en Madrid.

Las pruebas de hoy comenzarán á las diez de la mañana.

La semana de Berlín.

BERLIN. Ha terminado la semana de aviación de Berlín.

El premio de altura fué ganado por el aviador Reimber.

COSAS FRANCESAS

En la Bolsa del Trabajo.

PARIS. Los trabajadores han celebrado hoy una reunión numerosísima en la Bolsa del Trabajo para pedir nuevamente la implantación de la jornada de nueve horas.

No han ocurrido incidentes.

Inauguración de un monumento.

PARIS. El ministro de la Guerra, monsieur Etienne, ha inaugurado hoy en Marmande el monumento dedicado á la memoria del general Bruen.

Con tal motivo se han pronunciado discursos patrióticos.

AVISOS UTILES

Advertisement for hair removal products: 'DOS SECRETOS ¡NO MÁS CANAS! TINTURA SIN IGUAL', 'EL «X» en las enfermedades de la piel, cura con seguridad el go por too', 'ROBO DE UNA BANDERA'.

EL «X» en las enfermedades de la piel, cura con seguridad el go por too.

ROBO DE UNA BANDERA

Un loco quiere congregar al pueblo

VIENA. Un hombre, miserablemente vestido, ha penetrado ayer en el cuerpo de guardia del Palacio imperial, y antes de que el centinela pudiera impedirlo, arrancó la bandera. Luego huyó.

Los oficiales del cuerpo de guardias imperiales y los soldados salieron en persecución del singular ladrón, el cual, habiendo ganado la calle, corría haciendo ondear la bandera.

Unos transeúntes consiguieron detenerlo. Llevado al puesto de policía del Palacio imperial, declaró llamarse Alejandro Pletiffer y haber robado la bandera á fin de congregar á las multitudes prontas á combatir contra la miseria.

Como parecía no gozar de la plenitud de sus facultades mentales fué enviado á un manicomio.

COSAS DE ITALIA

Un Congreso católico.

ROMA. Sin incidentes graves se ha celebrado un Congreso católico en Marino, lugar de los alrededores de Roma.

Habíanse adoptado grandes precauciones. Fuerzas de Carabineros, mandadas por el coronel Aghardi, se concentraron en las inmediaciones de Marino.

Los congresistas oyeron una misa, celebrada al aire libre en los jardines del monasterio de San José.

Erán los congresistas unos siete mil. Organizada la procesión con músicas y banderas, ha desfilado entre doble cordón de tropas.

Sólo se ha producido un ligero tumulto, dominado inmediatamente.

El Papa ha enviado á los congresistas su bendición.

Disolución del Parlamento italiano.

ROMA. El Presidente del Consejo de ministros presentará hoy á la firma del Rey el decreto de disolución del Parlamento.

Dicho decreto, con un amplio preámbulo, se publicará el martes.

MISCELANEA

China da explicaciones.

NANKIN. El general Choung, escoltado por cincuenta soldados de Caballería, ha visitado al cónsul del Japón para darle excusas por los incidentes de Nankin.

Nuevo proceso Krupp.

BERLIN. Los debates del proceso seguido á Brandt y otros cómplices en el asunto Krupp, comenzarán en el mes próximo ante el Tribunal de Berlín.

El fiscal no mantiene la acusación más que contra tres personas entre las once procesadas por el Juzgado de Instrucción.

Así pues, Brandt y uno de los principales jefes de la fábrica Krupp llevarán todo el peso de las responsabilidades en esta causa sensacional.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que alcanzan los defensores de los derechos del pueblo! Los ladrones triunfan, y lo que resta de puro en la República está perseguido por la policía!

Mientras que su nuevo huésped hablaba así, José se había acercado hacia él, y le contemplaba con una simpatía mezclada de respeto.

—Ciudadano Babeuf—dijo—la persecución no es funesta para todo el mundo, puesto que me proporciona el honor de tenerle en mi casa. Estás aquí como con tu familia, gran tribuno, y los emisarios del Directorio no te cogerán sino pasando sobre mi cuerpo.

Al pronunciar estas palabras, el rostro del joven obrero tomó un carácter particular de exaltación y de energía.

Estas dos naturalezas que la casualidad aproximaba, sin ser enteramente idénticas, se comunicaban una á otra por muchos puntos. El fanatismo de José era más

concentrado; el de Babeuf, más declamatorio. En la persecución del tribuno se podía percibir el orgullo personal y la misión del hombre oculta tras el éxito de la idea.

En el hijo del pueblo no había más que una convicción profunda, y no el deseo de ocupar un puesto. José era un entusiasta partidario de la doctrina de la «igualdad»; «El Tribuno del Pueblo» era su lectura favorita, y profesaba al autor de este libelo un culto, que las burlas del tío Broutin no habían podido debilitar. ¡Júzguese de la emoción que sintió cuando vió al Graco sin hogar! Se volvió hacia María, y abrazándola nuevamente, con emoción, le dijo:

—¡Gracias, mujer; gracias por haberme adivinado tan bien! ¡Has salvado nuestra bandera!

—¡Ah! Está bien—interrumpió el tío Broutin, con un poco de mal humor.—Yo no soy más que un viejo que no es bueno para nada; ¡como un cerro á la izquierda! ¡Un maniquí! ¡Una muñeca!

—Nada de eso, nada de eso, padre mío—dijo María, con voz cariñosa.—Vos habéis sido el que ha despistado á la policía.

—Habéis prestado un servicio eminente—añadió José, dando un golpecito en la espalda del viejo Vulcano.—La Historia hablará de esto.

—Nada de eso—dijo.—Lo mismo se decía cuando me enviaron las doce piedras de honor de la Bastilla. La Historia es muy lejana; quiero se me pague en seguida.

—Pero, de qué manera, padre?

—Pues mira, hija mía; la carne se cal-

cina y se queda en nada; pido que se la retire de la cacerola y que se coma.

—Nada más justo—dijo José.—Vaya por el pedazo de carne en lugar de las diez piedras de honor.

—No; lo que es verdad—siguió diciendo el herrero—es que la juventud no tiene piedad con los estómagos. Aquí está un mozo que se alimenta de discursos en el club, y una niña que no imagina que un viejo obrero, que ha batido el hierro todo el santo día, pueda tener hambre á las diez de la noche. El yerno en la polltica, la niña soñando cuando el marido no está aquí, y el viejo obligado á apretarse el vientre ante un asado que se quemó. ¡Esto no es compasivo!

Las lamentaciones del tío Broutin despertaron en María el sentimiento de los deberes caseros, un poco comprometidos por los sucesos de la velada. Sintiendo estímulo, sacó del armario la mantelería más fina, algún poco de plata, reservada para las grandes ocasiones; su mejor vino, su upan más blanco, y reparó los estragos que su cocina había sufrido, encontrándose muy pronto en estado de ofrecer una comida, si no escogida, al menos suficiente.

El tío Broutin seguía estos preparativos con satisfacción evidente.

—¡Bien, pequeña, bien!—decía.—Eso es lo que se llama trabajar. Cuatro cubiertos es muy justo. ¡El Graco tiene el sitio de honor! ¡Cáspita, cómo has arreglado la carne, hija! ¡Esto viene de atrás!

Durante estos preparativos, José había emprendido la conversación con Babeuf,

y los dos entusiastas se mecían en los espacios imaginarios de la felicidad común. La misma cena no pudo distraer de este objeto la conversación. El Graco se había sentado á la mesa, partiendo con sus huéspedes su frugal comida ordinaria, y encontró ocasión para hablar del régimen alimenticio que la igualdad reservaba á las generaciones del porvenir. El lujo de la mesa debía suprimirse y volver á los tiempos de los lacedemonios; la gula tomaba el carácter de un crimen de Estado.

El tío Broutin, demasiado ocupado para responder, no parecía muy dispuesto á simpatizar con esta parte del sistema de los «iguales». Pero lo que le sublevó, sobre todo, era que la ración de cada uno de los miembros de la comunidad debía ser uniforme, sin distinción de apetitos ni de estómagos.

—Ciudadano Graco—dijo—esa es una cosa por la que yo no puedo pasar, porque es muy severa. ¿Ves esta niña lo que come?—añadió, señalando á su hija.—Cinco ó seis bocadillos, y nada más.

—Tomará lo que quiera—dijo Babeuf—; la república de los «iguales» no decreta la indigestión.

—Sí, pero entonces decreta la inanición, ciudadano Graco. ¿Cómo quieres que un hombre como yo, que está desde por la mañana hasta la noche con el martillo en la mano, se contente con lo que basta á esta niña? Una suposición: tú distribuyes una ración uniforme; muy bien. O habrá de más ó habrá de menos, no hay término medio.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 29 septiembre de 1863.

Dice un periódico que S. M. el Rey parece que se encuentra muy bien en Albama. Los baños parece que le producen buenos resultados, y se espera que en ellos encuentre su completo restablecimiento. Su Majestad hace una vida sumamente tranquila y modesta, siendo la admiración de aquellos sencillos habitantes. Diariamente oye la misa que celebra el señor cura en la parroquia, a la cual concurre S. M. para no privar de ella, como sucedería si se la dijiesen en su capilla, a los vecinos del pueblo. El señor cura recibe, como las demás autoridades, repetidas pruebas del aprecio de Su Majestad. Varias veces han tenido ya la honra de sentarse a la real mesa.

Los Emperadores franceses se presentaron ayer tarde en San Sebastián, a eso de las cuatro y media de la tarde. En Pasajes visitaron el buque imperiaL "l'Aigle" y regresaron a Biarritz a las siete.

Viaje del ministro de Marina

Excursión por aguas internacionales
HUELVA. (Domingo, noche.) El recibimiento dispensado en Isla Cristina al ministro de Marina excede de toda ponderación. Ha podido apreciar el Sr. Gimeno, visitando las grandiosas fábricas, la enorme importancia de la industria pesquera en esta provincia.

El barco en que hizo la excursión fue escoltado desde Isla Cristina hasta Ayamonte por una flota de 150 embarcaciones con más de 3.000 hombres, que vitorearon enardecidos al Rey y al ministro. A la entrada del Guadiana, los barcos pesqueros de Ayamonte, con las artes, desfilaron ante el buque del ministro, disparando las tripulaciones fusiles y cohetes y vitoreando. El cuadro era maravilloso y de intensa emoción. Cuando pasó el Sr. Jimeno frente a Villareal, de la costa de Portugal, desde las terrazas portuguesas saludaban con sirenas e izaban banderas saludando al ministro.

Se exteriorizaba la fraternidad de los pueblos de ambos países, deseosos de pescar libremente, como es necesario, para acudir donde se presenta la sardina, que es indistintamente en aguas de España ó de Portugal. En Ayamonte. Estupendo fué el recibimiento en Ayamonte, donde con entusiasmo inmenso se aclamaba al Rey y al ministro de Marina en las calles y desde los balcones y azoteas, donde se apiñaba la multitud. Antes del espléndido almuerzo, visitó el señor Gimeno la notabilísima Exposición de productos de salazón y conservas. Después visitó el ministro las fábricas, recibiendo numerosas exposiciones de los gremios, de la Cámara de Comercio y de las Sociedades obreras. A las cuatro de la tarde marchó a Huelva en automóvil, despidiéndole la población en masa.

La comida en Huelva. Comió el ministro de Marina en el Gobierno civil, acompañado de las autoridades de Huelva y del comandante general del apostadero, que había venido para saludarle. En el teatro Mora. Asistieron el ministro de Marina y personas que le acompañan a la función de gala que se ha celebrado esta noche en el teatro Mora. De regreso.—Impresiones. Mañana, en el expreso, marchará a Madrid el Sr. Gimeno. La impresión general es que la visita resultará beneficiosa, por haberse penetrado el ministro de las necesidades de la industria de la pesca, recogiendo datos para un acabado estudio.

Nota curiosa. Como nota curiosa recordaban los expedicionarios que en Ayamonte, una música militar portuguesa recibió al ministro tocando la Marcha Real.

EN ZAMORA

INAUGURACION DE LA ESCUELA MILITAR

ZAMORA. (Lunes, mañana.) Llegó a esta capital, en automóvil, el Excmo. Sr. Don Federico Ochoando, capitán general de la séptima región, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Mora, del ayudante de campo, comandante de Estado Mayor, D. Antonio Lago, y de su hijo el joven y bizarro teniente del Arma de Caballería don Ramón. A esperarle fueron en un magnífico automóvil, el gobernador militar de la plaza y su ayudante, y el alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Al hacer su entrada en esta capital, dirigióse al palacio episcopal para saludar al prelado de la diócesis, cuyo estado de salud es muy delicado. Revistó las fuerzas del regimiento de Toledo, que guarnecen esta plaza, y a los nuevos alumnos de la Escuela militar, que ostentaban un lacito en el ojal de la americana con los colores nacionales. Acto seguido se trasladó al Ayuntamiento, en el que se ha celebrado, en su honor, un

banquete, servido por el café de Paris, al que han asistido las autoridades civil y militar, excusándose, por el delicado estado de su salud, el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis. Durante la comida ha tocado la banda de música del regimiento de Toledo. Por reciente luto del general Ochoando han sido suprimidos los brindis. Champagne de honor. A las tres de la tarde se celebró en la Diputación provincial un champagne de honor al que no asistió el capitán general, señor Ochoando, por haber ido a palacio a despedirse del señor obispo. Sobre las tres y media concurrió al salón de sesiones de la Diputación provincial é hizo uso de la palabra para dar una ligera idea de la importancia que encierra la creación de la Escuela militar. Con lágrimas en los ojos, y evocando el triste recuerdo de la pérdida de su hijo en Melilla, dedicó un afectuoso saludo a la ciudad de Zamora, deseando que su apertura de la Escuela militar proporcione a los alumnos una educación esmerada, base preparatoria para su ingreso en el Ejército. El Sr. Ochoando fué aplaudidísimo por todas las autoridades y selecto público que llenaba el salón de sesiones de la Diputación provincial. El presidente de la Diputación provincial, Sr. Cid, con elocuente palabra, correspondió al afectuoso saludo del general Ochoando, tratando de evocar un recuerdo cariñosísimo a su hijo que, luchando por la Patria, había perdido su vida en los campos de Melilla. Acto oficial. A las cinco de la tarde se congregaron todas las autoridades y numeroso público en el Teatro Principal, dando comienzo el acto por leer unas cuartillas el capitán Sr. Velayos, profesor de la Escuela militar, que hizo grandes elogios del desgraciado ex Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, autor de la ley del servicio militar obligatorio. A éste le siguió en el uso de la palabra el alcalde de la capital, Sr. Moyano, para enaltecer el acto que se estaba realizando, y a continuación, en nombre del prelado, tomó la palabra el arcediano de la catedral, Sr. Carranza, que continúa en su peroración, y que por no perder correo no puedo hacer un extracto de su discurso. El general Ochoando saldrá para Madrid a las siete de la noche.

ANDALUCIA
La feria de San Miguel. SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha comenzado la feria de San Miguel. El mercado está muy animado. Se hacen muchas transacciones, especialmente en ganado de cerda, cuya entrada supera en el doble a la de años anteriores. En el real de la feria se han instalado numerosas casetas de los Círculos y Sociedades artísticas. En conjunto presenta mayor animación que otros años. Una encerrona. En la pequeña Plaza de Toros que hay en una hacienda propiedad del marqués de Guadalest se ha verificado una encerrona de reses. Asistieron Belmonte, Limeño y Riberito. Lidiañose seis vacas, y durante la lidia, el diestro Belmonte demostró que está muy bien de facultades. Interrogado acerca de sus propósitos, dijo que deseaba torear en la corrida de despedida de Bombita y en las corridas a beneficio de la Prensa de Sevilla y Granada. Anunció que marchará a Méjico, de donde regresará pronto, para cumplir sus deberes militares. Mitin liberal. ALMERIA. (Domingo, noche.) En el Triánón han celebrado un mitin los incondicionales del conde de Romanones. Hablaron el ex alcalde D. Rogelio Pérez, D. Mariano Gea, D. Guillermo Berdejo y don Juan Casinello. En el escenario había letreros, que decían: «¡Viva Romanones!», «¡Viva el partido liberal!»

Vapor embarrancado. En aguas de Adra, frente al sitio denominado Alhamilla, ha embarrancado el vapor inglés «Mogador», con cargamento de carbón. Se sabe que la tripulación no corre ningún peligro. Torpederos. Procedentes de Málaga son esperados los torpederos «5» y «6». Marcharon a Cartagena los «1» y «3» para unirse a la escuadra de instrucción. Una felicitación. El presidente de la Diputación y el alcalde de Soria han dirigido telegramas a sus colegas de esta ciudad, felicitándoles por el nombramiento del Sr. García Plaza para el cargo de gobernador civil de esta provincia. Estado de Posada. SEVILLA. (Domingo, noche.) Terminada la corrida, fué trasladado Posada a su domicilio, seguido de gran gentío. El traslado se hizo colocando al diestro herido en una camilla. Durante la conducción se quejaba de agudos dolores. El doctor D. Guillermo Vilches hizo a Posada una cura muy detenida, apreciando que el cuerno hizo grandes destrozos en los huesos del lado izquierdo de la cara. Además le curó una herida contusa en la región superciliar derecha y un extenso varetazo en el vientre. Terminada la cura, quedó el diestro muy aplanado.

El doctor Vilches ha manifestado que en el caso de no presentarse infección, dentro de tres días estará Posada fuera de peligro. En caso contrario, considera el caso grave, a consecuencia de la débil constitución del herido. Posada, al llegar a su domicilio, explicó la cogida por señas, diciendo que el bicho era pegajoso y que se le coló al engendrar un pase en redondo por bajo. Otras noticias. SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Cerca de las doce de la noche se quejaba Posada de dolores insoportables y el médico le aplicó una inyección calmante. Numerosos aficionados permanecen frente al domicilio de Posada, en cuya habitación se ha prohibido la entrada en absoluto. Según opinión del doctor, tardará dos meses en curar el herido y quedará con el semblante completamente desfigurado. La primera corrida que toree será en Méjico. Después de visitar al maestro, ha marchado la cuadrilla a Almendralejo, donde aquél debía torear mañana y será sustituido por Antonio Pazos.

OSRAM
de filamento de hilo estirado.
Unión con el poderamento irrompible
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEON ORNSTEIN
MADRID.—MARIANA PINEDA, 5.
ARAGON
La Exposición Industrial. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se están ultimando los preparativos para inaugurar la Exposición Industrial que se celebrará el día 5 de octubre. Asistirán al acto inaugural las autoridades y se celebrará un festival benéfico. Los tranviarios. La Sociedad de obreros tranviarios ha designado una Comisión para discutir las bases que ha presentado la Compañía.

CATALUNA
Vista suspendida. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha suspendido el juicio oral que debía celebrarse en la Sección segunda de la Audiencia para ver la causa instruida por los sucesos ocurridos hace dos años en San Feliú de Llobregat entre jainistas y radicales. De los veintin procesados, sólo han acudido siete u ocho. De los demás, uno está en Buenos Aires, y los restantes en otros países, y alguno de ellos, como un sacerdote de los tres procesados, se halla gravemente enfermo. La suspensión es indefinida. Efectos del temporal. Esta madrugada, a las dos y media, se ha reproducido con fuerza la tormenta, que ha durado hasta las cinco de la madrugada. Han caído algunas chispas eléctricas y se han inundado algunas casas situadas en los barrios extremos de la población. Los bomberos acudieron para achicar el agua. Las pérdidas son de alguna importancia. Se conocen más detalles de los daños causados por las tormentas. En San Feliú, la riera llamada de la Cruz se desbordó y causó desperfectos de gran consideración, derribando las tapias del cementerio en una extensión de 50 metros. Del cementerio civil desaparecieron ocho cadáveres y del católico tres. Hasta ahora han sido hallados sólo restos de ataúdes. Otra riera inundó varias calles y casas, causando daños en muchos edificios. Las aguas penetraron en las oficinas del Registro de la propiedad y causaron daños de consideración en los documentos y en el mobiliario. Las aguas de la riera de la Cruz, con las del torrente de Malesas, se reunieron, causando muchos daños en las casas. Las aguas inundaron también la iglesia de las monjas mercenarias. En las oficinas de la Arrendataria de contribuciones se perdieron por completo muchos expedientes y se ahogó un caballo que había en la cuadra. En otras casas el agua derribó paredes é inundó los pisos bajos, ocasionando destrozos en el mobiliario. En una propiedad situada a quince minutos de San Feliú, donde estaba pasando el día una familia compuesta de 17 individuos, al arreciar la tormenta, se refugiaron en un pequeño edificio; pero el agua destruyó las cubiertas y derribó paredes, quedando aquéllos a merced de la corriente hasta que fueron recogidos por los colonos de una finca inmediata. Las pérdidas materiales en aquella población son de gran importancia. Además de las huertas arrasadas y animales domésticos, que ascienden a algunos miles, se ha perdido por muchos la cosecha de vino, por haberse inundado los lagares. En Molins de Rey, Santa Coloma de Gramenet, Hospitalet y varias fincas de las inmediaciones de esta población, hubo escenas análogas a las de San Feliú.

VALENCIA
Una tormenta. CASTELLON. (Domingo, noche.) Ha descargado sobre esta población una horrorosa tormenta. El agua cayó a torrentes, inundando en pocos momentos las calles y algunas casas. El viento sopló con fuerza. Lo del joven asesinado. VALENCIA. (Domingo, noche.) Continúa el desfile de testigos ante el Juzgado que entiende en el crimen misterioso. Los periódicos insinúan una nueva pista, afirmando que la víctima tenía desavenencias con un individuo que le sacó treinta pesetas por proporcionar una contrata para torear en Utiel, y ni llegó la contrata, ni fué devuelta la comisión. Se dice que el torerito sobre quien recaen sospechas tomó parte en la becerrada celebrada aquí a beneficio de los barberos, y que debe estar ahora toreado por los pueblecillos de Cataluña. Marinero electrocutado. CASTELLON. (Lunes, madrugada.) Durante la tormenta se desprendió en la calle de Ronda de Mijares un cable del alumbrado eléctrico. El marinero Vicente Manrique pretendió cogerlo y quedó muerto instantáneamente. Un amigo que le acompañaba, al pretender auxiliarle, recibió fuerte descarga. Asamblea importante. ALICANTE. (Lunes, mañana.) Ayer celebró en Creventille una asamblea importantísima para tratar del alumbramiento de aguas, de gran utilidad para esta provincia. Organizó el acto la Cámara Agrícola de Alicante. Al llegar sus representantes a aquel pueblo, fueron objeto de un recibimiento entusiasta. La asamblea celebróse en el teatro que se está construyendo, y a ella asistieron muchísimos agricultores. El número de asambleistas llegaba a varios miles de personas. Hablaron varios oradores, tratando del proyecto de alumbramiento de aguas, que dará caudal suficiente para fecundar las tierras, que hoy por la pertinaz sequía están improductivas. El proyecto está basado en estudios hechos por el jefe del Instituto Hidrológico, D. César Rubio. La Prensa local dedica gran importancia a este asunto.

VASCONGADAS
Sigue la huelga. BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Sestao celebraron esta mañana un mitin los huelguistas de la fábrica Aurrerá. Acordaron continuar la huelga. Ahogado bañándose. Estaba en la playa de Argorta bañándose el joven Marcelino Elorriaga, de veintiocho años, y nadando se internó en el mar. Arrastrado por la corriente, Marcelino no pudo resistir y pereció ahogado.

En Hospitalet se desbordó la riera, junto a la carretera provincial, inundando los campos próximos. En Prat de Llobregat el río llevaba un aumento de tres metros sobre el nivel ordinario. A última hora de la noche continuaban los bomberos de Barcelona, con cuatro bombas en otros tantos pueblos, prestando auxilios. El general Weyler. Ha regresado de Lérida el capitán general Sr. Weyler. Viajeros. Esta mañana, en el vapor Mallorca, ha llegado D. Francisco Maura, saliendo inmediatamente en el rápido para Madrid. De Madrid ha llegado en el expreso el Sr. Prado Palacio. Corrida suspendida. Ha sido suspendida una becerrada de aficionados anunciada para esta tarde en la Plaza Nueva, a beneficio de los pobres. Reunión de republicanos. Se han reunido en el Círculo Democrático Republicano los que siguen la política del Sr. Sol y Ortega, cambiando impresiones. Presidió el diputado por Mahón, Sr. Llansó. Los reunidos acordaron seguir la política del Sr. Sol y Ortega y celebrar el domingo una junta para resolver definitivamente. Los nacionalistas. Además de los acuerdos conocidos, los nacionalistas republicanos aprobaron tres proposiciones: una para que formen parte de la Conjunción los Sres. Corominas y Salvatella; otra para recabar la aprobación del proyecto de Mancomunidades y la amnistía de los presos por delitos políticos y sociales, y la última pidiendo la libertad de un procesado por injurias a Cristo.

GALICIA
Un homenaje. FERROL. (Domingo, noche.) En el Ayuntamiento se ha verificado el homenaje oficial para entregar al ilustre general de Ingenieros D. Andrés Comerma el valioso álbum que le dedica Ferrol por el 71.º aniversario de su nacimiento. El acto fué solemnisísimo. El alcalde entregó el álbum al Sr. Comerma, quien le recibió emocionadísimo. Pronunció un brillante discurso de agradecimiento, manifestando que a su muerte legará su valioso laboratorio a la Escuela de Artes y Oficios, y su completa biblioteca al Ferrol, que es su segunda patria, y a su pueblo natal, que es Valls.

AGUA DE CABREIROÁ
La más pura agua de mesa.

AVISOS UTILES
El insigne economista Neymarek

En un reciente estudio declara que una guerra europea echaría por tierra todos los valores que se fundan principalmente en el crédito. No hay que pensar adónde iría a parar la baja de los fondos de Estado. Los únicos que se mantendrían firmes serían los valores con garantía inmobiliaria, porque la casa y el suelo no desaparecen en esas grandes crisis que tantas ruinas acumulan. Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL, que, como es sabido, vienen rentando un 6 por 100, llamado a tener incremento en breve plazo, constituyen el tipo más perfecto de estos valores de carácter hipotecario. Pesetas.

Préstamos realizados..... 42.300.000
Imposiciones realizadas..... 31.000.000

“EL HOGAR ESPAÑOL”,
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Barcelona, Ronda de San Peñero, 6.—Sevilla,
Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

Sociedad Nacional de Crédito
Alcalá, 43 (Palacio de la Unión y el Fénix).
PAGO DE INTERESES

A partir del día 1.º de octubre próximo se pagan a los poseedores de RESGUARDOS los intereses correspondientes al tercer trimestre de 1913.—El secretario, Manuel Samaniego.

Una inauguración

Llamó ayer poderosamente la atención del público la exposición de paños y novedades del establecimiento de la calle Mayor, 55, esquina al Siete de Julio, que hoy inauguran las PANERIAS DEL NORTE. Galantemente invitados por la razón social en esta PEÑA Y COMPAÑIA, hemos podido apreciar el acierto con que han formado un inmenso surtido de las últimas novedades para Señora y Caballero, seleccionando, en las mejores fábricas, clases y dibujos, y así resulta muy variado para todos los gustos y para todas las fortunas. PANERIAS DEL NORTE están acreditadas de antiguo en Bilbao, San Sebastián y Burgos, y dadas las inmejorables condiciones en que se presentan aquí, les auguramos un feliz éxito, y de antemano les felicitamos.

El doctor Moliner.

Ha llegado el doctor Moliner. Mañana dará una conferencia en la Casa del Pueblo.

Corneado por un toro.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Durango un empleado de la Granja propiedad de la Diputación, trataba de sujetar a un toro. El animal le ha volteado, infiriéndole una herida profunda en la parte izquierda de la ingle. Su estado es gravísimo. Boda aristocrática. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A medio día se verificó en la iglesia de San Ignacio el anunciado enlace matrimonial de la señorita Paquita Díaz con el conde de Torrubia, primogénito de los marqueses de Villamayor. La iglesia estaba profusamente adornada é iluminada. Un gentío inmenso ocupaba en la iglesia tanto el sitio reservado a los invitados como el resto del templo. La novia estaba hermosísima, luciendo un traje blanco de Bingh con aplicaciones de encaje de Alençon «point d'aiguille». El novio vestía uniforme de maestrante de Valencia. Los padrinos fueron el marqués de Villamayor, que vestía uniforme de las Ordenes militares, y la madrina, la señora de Díaz. Testigos del novio fueron el marqués de la Romana, que vestía uniforme de maestrante de Valencia; el duque de Luna, de la Orden de Malta, y el marqués de Arcos, de uniforme diplomático. Por la novia asistieron como testigos el marqués de Perijáa, maestrante de Granada; el marqués de Urrea, mayordomo de S. M.; y D. Juan Antonio de Asqueta. Bendijo el enlace el capellán de la casa de Villamayor, que después pronunció una elocuente plática. Terminada la ceremonia religiosa hubo un espléndido almuerzo en el hotel María Cristina, asistiendo 400 personas. En la mesa presidencial se sentaron los novios, los padrinos y testigos, las duquesas de Sotomayor y Luna, marqueses de Villamayor, señora de Montojo y marqués de Perijáa. El salón ofrecía un aspecto animado y encantador. En una de las mesas se veía una piña de señoritas, que ofrecían una nota alegre y simpática. Ocupaban asientos alrededor de esta mesa la marquesita de Campo Fértil, las marquesas de Santa Cristina, Sotomayor, la condesa de Torre Múzquiz y distinguidos jóvenes, entre ellos el aviador Sr. Roca, D. Martín Amézola y el Sr. Uhagon. Los novios marcharán esta tarde al Extranjero.

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 septiembre de 1863.

Anteayer tuvo lugar un crimen en la calle de la Encomienda. Según hemos oído de público, con referencia a personas que presenciaron el acto, estaban junto a la Inspección de Vigilancia una joven sirvienta, llamada Juana Moreno, que residía actualmente, por estar desacomodada, en una casa de dormir de la misma calle, núm. 13, y un joven sombrerero, con quien parece que había estado hace algunos meses en relaciones. Este, según se cree, quería hacer las paces, y no sabemos qué palabras mediaron entre ambos, que el joven sacó una navaja de cachas blancas y le dió una navajada en el pecho, huyendo en seguida.

A los gritos de algunos que presenciaron esta escena salieron diferentes personas y algunos empleados de la inmediata Inspección tras el agresor, á quien cogieron en la calle de Juanelo.

La herida fué trasladada á la Casa de Socorro de la plazuela del Progreso. El agresor se llama de apellido Cerón y habita en la calle del Molino de Viento.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate puro de cacao y azúcar, elaborado á brazo á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda y que tanta fama ha dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, JOGHAUR y KEFIR.

No me olvides.—Montera, 12, La India. Teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Martes 30 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 6.10.
Se pone á las 18.
Sale la Luna á las 6.22.
Se pone á las 18.2.

SANTORAL.—San Jerónimo, doctor; Santos Gregorio y Honorio, confesores; Santos Leopardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires, y Santa Sofía, vídua.

SAN HONORIO, obispo y confesor.

Nació en Roma, y siendo joven abrazó la vida monástica. El Pontífice San Gregorio el Grande le mandó á Inglaterra con otros misioneros que iban á predicar el Evangelio. El año 630 murió San Justo, arzobispo de Cantorbery, y conociendo todos la eminente santidad del misionero Honorio, le eligieron como sucesor.

Convirtió al cristianismo á poblaciones enteras.

Vivió constantemente dando ejemplos á todos sus fieles.
El día 30 de septiembre del año 653 falleció santamente.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto conmutando por la de reclusión militar perpetua la pena de muerte impuesta al carabnero de mar Miguel Gallardo Mora.

Otra autorizando á la Comandancia General de Ceuta para contratar la ejecución de los transportes y acarreo de material y víveres entre dicha plaza, Rincón de Medik, Río Martín, Tetuán y posiciones que ocupe el Ejército.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de ascenso entre auxiliares la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.

CICLISTA MUERTO

En el kilómetro 23 de la carretera de la Coruña ha ocurrido un accidente motociclista que ha costado la vida al campeón don Federico Arroyo, que era uno de los dueños de la tienda de bicicletas establecida en la plaza de Isabel II.

A las diez de la mañana estuvo almorzando el Sr. Arroyo en la Cuesta de las Perdices, acompañado del corredor Sr. Cuesta.

Después de almorzar salieron los dos en dirección á la carretera de Segovia, con objeto de entrenarse para las carreras que se han de celebrar el próximo mes.

Al llegar al kilómetro 23, yendo entonces solo el Sr. Arroyo, el motor de la máquina debió sufrir una avería. El resultado fué que el Sr. Arroyo cayó al suelo, y que la motoci-

cleta quedó encima de él, aplastándole la cabeza.

Unos labradores que pasaron por allí recogieron al herido y lo condujeron á la inmediata casilla de peones camineros. Luego, en un automóvil, fué trasladado á la botica de Las Rozas. Un médico que reconoció al señor Arroyo sólo pudo ya certificar la defunción.

La víctima de este desgraciado suceso tenía veinticinco años y era casado.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

TIENE GRACIA

DENUNCIANTE DETENIDO

La Guardia Civil ha remitido á la Dirección de Seguridad un atestado que no deja de tener gracia.

En el pueblo de Villaviciosa de Odón hay dos pastores entre los cuales, desde hace bastante tiempo, mediaban resentimientos nacidos de la identidad del oficio, por aquello del conocido refrán.

Uno de ellos, llamado Aquilino Argaba Lucero, no cesaba de dar vueltas á su magín rebuscando la manera de vengarse de su compañero y convencino.

Quería vengarse con algo que le mortificara, pero que en realidad no le produjese daño grave.

Mohino y cabizbajo andaba Lucero, aunque parezca algo paradójico, buscando la ansiada pequeña venganza, cuando exclamó de repente: «¡Ya la encontré!»

Y se dijo: «Mato una oveja del rebaño que guardo, me la como en compañía de la familia, y voy á la Guardia Civil denunciando que me la ha robado ese.»

Y como lo pensó lo hizo. La familia aceptó el plan de Aquilino, y la oveja más gorda del rebaño fué sacrificada para servir de cuerpo del delito imaginado.

Menudos festines se dieron durante tres días en casa del astuto pastor, saboreando á la vez la carne y la venganza!

Será preciso convenir en que esta primera parte del plan salió á maravilla. Pero... pero la segunda no se desarrolló con igual éxito.

Fuése Aquilino á la Guardia Civil para denunciar el hecho de que le faltaba la mejor de las ovejas de su rebaño, añadiendo que sospechaba de su compañero de profesión. Como era lógico, los guardias practicaron las pesquisas oportunas, y pudieron convencerse de la inocencia del acusado, el cual les dijo:

—Pueden ustedes registrar mi casa á ver si encuentran el menor rastro, y también les autorizo para que empleen cuantas medidas y datos tengan á bien, á fin de comprobar si esa oveja está entre las de mi rebaño. Pero les advierto que Aquilino me quiere mal.

Convencidos los de la benemérita de que el denunciado no había robado la res, comenzaron á pensar en una falsa denuncia y sometieron al denunciante á un minucioso interrogatorio.

—La oveja no te la ha robado ese de quien sospechas.

—Pues no ha podido ser otro.

—Mira lo que dices, porque si tu denuncia resulta falsa, irás á la cárcel.

—Pues si no me hubieran quitado la oveja, en el rebaño estaría.

—¿No recuerdas si esa res se quedó extraviada alguna tarde y otro vecino del pueblo la cogió?

—No ha podido ser nadie más que el pastor que les he indicado.

—Pues hemos decidido registrarte la casa para ver si nosotros encontramos algún dato...

Aquilino se puso más blanco que el yeso, porque recordó en el acto que no había tenido la precaución de deshacerse de la piel de la oveja, y acabó por confesar la verdad.

—Entonces quedas detenido—le dijo uno de los guardias.

Y sin la menor resistencia fué puesto á disposición del juez correspondiente.

HERIDO GRAVE

Ayer ocurrió un atropello en la calle de Eloy Gonzalo.

Un ciclista, que hasta el momento de escribir estas líneas no ha sido detenido y que probablemente no podrá serlo, pasaba anoche á toda velocidad por la calle mencionada, en el preciso momento de atravesar el niño de ocho años Felipe Pérez Medina.

La criatura fué derribada por la máquina con tal fuerza, que se produjo un tremendo golpe en la cabeza. Sin sentido quedó en el arroyo el infeliz, mientras el héroe del suceso huía para evitar responsabilidades.

De primera intención fué curado el niño en la Casa de Socorro de Chamberí, apreciándose los facultativos heridas graves en diferentes regiones de la cabeza.

La Guardia Civil

Incendio en Colmenar.

La Guardia Civil ha oficiado á la Dirección de Seguridad manifestando que en Colmenar Viejo se produjo ayer el incendio de la casa número 9 de la calle de San Sebastián.

El edificio siniestrado es propiedad de don Mateo Torres, y las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas.

En La Poveda.

También da cuenta la Guardia Civil de que en una finca de La Poveda se ha efectuado un pequeño robo, consistente en una cantidad de melones.

El Desayuno escolar

«En la sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid el día 19 del corriente, se acordó proporcionar desayuno, durante los meses de octubre, noviembre y diciembre, á los alumnos pobres del grupo escolar de Trasmiera.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, núm. 20.310.)

Simpático acuerdo, que honra por igual al Sr. Vincenti que á todos los ediles madrileños. Por fin aquella mi primera idea, lanzada en estas mismas hospitalarias columnas en el verano de 1911, va tomando cuerpo, se afianza y llega á interesar al Municipio de la corte en términos tales que decide transformarla en hecho real «con cargo á su vigente presupuesto».

Me es indiferente que se trate de una escuela municipal ó que se trate de una escuela nacional; á las dos escuelas concurren niños pobríssimos, que es de absoluta necesidad atender; en cuestión de tanta transcendencia, como lo es la del niño hambriento, debemos prescindir de las diferencias de criterio en los asuntos de orden pedagógico-administrativo; sólo una noble y levantada aspiración debe movernos á obrar sin demoras y con extraordinaria diligencia: la aspiración de hacer del niño español el futuro hombre vigoroso, robusto, hermoso así de espíritu como de cuerpo.

Lo he dicho aquí bastantes veces y vuelvo hoy á repetirlo: una de las principales causas, ó por mejor decir, la causa esencial de la miseria fisiológica que en el mundo infantil escolar se observa es la de una alimentación insuficiente. Y siendo esto de una palpable evidencia, cuanto Municipio, Estado y particulares hagan en favor de ese escolar mundo infantil, lo harán por humanidad, por patriotismo, por ineludible deber cristiano y social; luego véase si la cuestión que trata de favorecer al niño pobre no es de complicadísima y honda importancia.

Penetrada yo de esta importancia, que jamás me cansaré de encarecer, siento allá en el fondo de mi corazón una satisfacción íntima, sumamente grata cuando me entero de actos llevados á la práctica sin tropiezos ni estorbos de ningún género, de la naturaleza del que el Excmo. Ayuntamiento de esta corte acaba de ejecutar.

Y ese mismo sentimiento, de una irreductible impulsión, me obliga á hablar en público, aunque sea de este modo, y quisiera que blancos y negros, hombres y mujeres, adinerados y pobres, en un espontáneo movimiento de entusiasmo, premiasen todo acto de protección al pequenuelo desnutrido con un ruido y prolongado aplauso, parta de donde partiere la protección aludida.

La institución benéfica Desayuno escolar, al frente de la cual se halla una Comisión permanente, compuesta de maestras del Estado, como es sabido, tiene establecido el desayuno en tres grupos escolares de esta localidad: en el grupo de Vallehermoso, en el que proporciona cien raciones de leche y pan diariamente á cien niños; en el de Reina Victoria, en el que se procede del mismo modo con sesenta niños, y en el de la calle de Cristóbal Bordini, en el que disfrutan de igual beneficio cincuenta escolares.

Esta bienhechora institución del Desayuno escolar no está amparada por ninguna subvención ni del Estado ni del Municipio, y desde febrero de 1911 que funciona, se sostiene con donativos y suscripciones de personas caritativas, buenas, cuyos nombres figuran en la memoria que anualmente se escribe con todos los detalles relativos á la humanitaria obra.

Dicha Comisión permanente no ha celebrado sesión después del acuerdo tomado por el Ayuntamiento; mas como conozco muy bien el amplio espíritu que guía á las señoras que la componen, yo, como secretario general de la misma, me atrevo—convencida de que he de ser feliz por ello—á poner á disposición de nuestro generoso Municipio cuantos servicios esta Comisión pudiera prestarle en lo que hace referencia á la organización, manera de administrar el Desayuno, establecimientos de que se surte de leche y pan en excelentes y económicas condiciones, etc.

Idénticos servicios está dispuesta á prestar á cuantos particular ó colectivamente deseen contribuir al fomento y difusión de tan recomendable institución benéfica.

El año pasado pudo hacerse extensivo el desayuno escolar al grupo Reina Victoria, gracias á los delicados sentimientos del insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente; el Ayuntamiento acuerda este año implantar el *tasón de leche* en uno de los grupos que acaba de crear; no habrá entre la numerosa aristocracia madrileña alguna caritativa dama que envíe á la Comisión del Desayuno escolar una regular cantidad, á fin de poderse inaugurar durante este invierno otro Desayuno en el grupo de La Llorosa, ó en el de Bailén, ó en otro cualquiera de los que con impaciencia esperan nuestra presencia para tal objeto?

Es de esperar que el Desayuno escolar vaya en progresión creciente, á medida que la opinión *puédente* fije su atención en el magno problema que su existencia viene á resolver para crecido número de familias pobres. Pero si por una de esas fatalidades, ocasionadoras de inmensos perjuicios, esta institución decayese en sus medios económicos, siempre quedaría en firme una base para que en determinado momento pudiera revivir, adquirir de nuevo esplendor y tornar á ser la cobijadora de los abandonados por la fortuna.

En efecto: la Comisión permanente, que no olvidará nunca la singular conducta seguida por el ilustre Benavente, con motivo de su ingreso en la Academia de la Lengua, en su última sesión extraordinaria, y á propues-

ta mía, acordó, por aclamación, destinar una cantidad—de la suma recaudada en el homenaje—á perpetuar la institución Desayuno escolar, en recuerdo del rasgo edificante llevado á cabo por el celebrado literato español. Los detalles de este importante acuerdo constan en acta, y las formalidades legales se llenarán el día en que, con toda solemnidad, se celebre la recepción académica, que ha de tener lugar, según la Prensa anunció, en el próximo mes de octubre.

Los párrafos precedentes no son más que lineamientos confusos del vehemente entusiasmo que la Comisión del Desayuno siente por su institución, y si esto es cierto, pueden calcular el interior regocijo que en las señoras que esa Comisión componen habrá producido el halagador acuerdo de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Regocijo que de un modo especial experimento y que me complazco en hacerlo así constar.

BENITA ASAS MANTEROLA.

Llegada de SS. MM.

El tren entró bajo la marquesina de la estación del Norte diez minutos antes de las diez de la mañana á los acordes de la Marcha Real.

El monarca vestía uniforme de diario y la Reina sencillito traje de paño azul oscuro.

Don Alfonso, después de saludar al mundo oficial, revistó la compañía del regimiento de Asturias, que tributaba los honores.

En el andén de llegada estaban la Infanta Doña Isabel, el Infante Don Fernando y la Princesa Doña Beatriz de Coburgo, los ministros, de uniforme con bandas, el Presidente del Congreso, los ex ministros de la Corona señores marqués de Figueroa, Aguilera y Navarro Reverter, los duques de la Victoria, las condesas viuda de Torrejón y Aguilera de Inestribillas, la marquesa de Aguilera Real, la señora de Grinda, la familia del señor marqués de Vadillo y algunas otras damas, los generales conde del Serrallo, Linare, Sánchez de la Presa, Castañón, Bonafox, Cincunegui, Prieto Garrido, Del Valle, Jaquetot, Santiago, Ceballos, Vera Fajardo, La Calle, Pastor, Prado Alegre, Franch, Tovar, Contreras, Bazán, marqués de Pílares, Sáenz, de Buruaga, Puente, Milans, Villar y Villate, Marchesi, García Iguere, Pitarch, Orozco y Marvá, el director general de Obras públicas Sr. Zorita y los Sres. Obispo de Sión, marqués de Alonso Martínez, Valdés, Méndez Alanís, López (D. Daniel), marqués de Portago, Solsola, Rosales, Argente, Herrero, Aldecoa, Ortueta, Gayarre, conde de Albiz, Torres (don José Luis), González Rojas, Francos Rodríguez, Rivas (D. Natalio), Ortega Morejón, Hontoria, Pérez Oliva, Vega Inclán, conde de Cerrajería, conde de Superunda, Jiménez Pajarero, Mayorga, García Plaza, Valcárcel, Barsi y otros.

La Reina, muy amable, saludó á todos y dió á besar su mano.

Los augustos niños cruzaron el andén, despertando su presencia viva curiosidad y acentuado interés.

La compañía del regimiento de Asturias desfiló en la estación ante SS. MM. y AA.

En las cercanías de la estación, en el paseo de San Vicente, en la calle de Bailén y frente á Palacio hubo mucho público, que saludó respetuosamente á la Familia Real.

Con SS. MM. han llegado la duquesa de San Carlos, la condesa de los Llanos, el marqués de la Torrejón, el marqués de Viana, que pasó el verano en Inglaterra y se incorporó á la Corte en San Sebastián, hace cinco días; los condes de Grove y de Aybar y los Sres. Grinda y Nardiz.

En Palacio recibieron á SS. MM. el Infante D. Fernando, que se adelantó al efecto; el general Aznar, con toda la Casa militar del Monarca; el marqués de Borja, con el alto personal palatino; los capellanes de honor Sres. Calpena y Vales; el marqués de Vadillo, cuyo estado de salud es perfecto, y el doctor Llorente.

Momentos después recibió S. M. el Rey al jefe del Gobierno, y la Reina, acompañada de la señorita de Silva, fué al hotel de los Infantes á ver á los niños.

TIRO NACIONAL

Desde el 12 de octubre hasta el 9 de noviembre próximos venideros se celebrará en el Polígono de la Moncloa de esta corte el concurso de tiro del presente año, que hace tiempo viene organizando esta Junta directiva provincial, la que ha tenido el honor de ser atendida en sus peticiones de premios para estimular y premiar á los que se dedican al noble ejercicio del tiro, con donaciones en metálico que ascienden á 2.714 pesetas y 14 objetos de arte y 1.000 cartuchos marca Eley, cuyos donativos han sido concedidos con notable espíritu patriótico por SS. AA. RR. los Infantes de España doña Isabel, doña Luisa y don Carlos, personalidades aristocráticas y financieras, autoridades civiles y militares, Junta directiva central de esta Sociedad, individuos de la provincial y varios señores socios de esta Representación.

El total de premios en metálico asciende á 3.645 pesetas, pues la Junta provincial ha acordado aumentar á las 2.714,40 pesetas donadas, 930,60 pesetas, concediendo además como premios cuatro medallas de oro, ocho de plata, 34 de níquel, é ilimitadas de vermeil, así como ilimitados distintivos de lazo, medalla y diploma, resultando, por lo tanto, de gran importancia el concurso del actual año.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

EJEMPLOS DE FUERA

La enseñanza en el Japón

Aunque el idioma japonés tiene un silabario, más ó menos perfecto, de 50 sonidos diferentes, cuyo conocimiento es relativamente fácil, no basta conocerlo para las relaciones más comunes de la vida, y hay necesidad de aprenderse miles de otros caracteres, lo cual es no poco engorroso y se necesita emplear en ello varios años.

En el primer año de la escuela primaria inferior se estudian los primeros rudimentos de escritura y lectura, canto y otras instrucciones fáciles de viva voz, y no hay exámenes; sólo, y para que les sirva de estímulo á los niños, se les estampa un sello ó otra señal oficial en las planas de escritura, que pueda indicar el grado de adelanto de cada uno, y al fin del año, si el maestro cree á su discípulo suficientemente impuisto en las materias que ha estudiado, le da un certificado de ello.

En los siguientes años aumentan progresivamente las asignaturas y la seriedad escolar, y vienen las enseñanzas de moral, matemáticas, geografía general, historia, dibujo, nociones de artes rudimentarias, instrucción militar y alguna otra. Durante el año, y como tanteos ó pruebas parciales, tienen varios exámenes, en los cuales se les dan cierto número de puntos de aptitud y aprovechamiento, sin pasar de diez. Y si al fin del curso no están bastante impuistos de él, tienen que repetir el estudio.

Durante el año se les conceden algunos días de campo, en los que van los niños juntos á las afueras, al mar ó á sitios célebres ó fábricas, acompañados de sus maestros, que los instruyen de lo que ven.

Además de esto, hay un día señalado en el año para que los alumnos prueben en público sus habilidades y conocimientos, sobre todo los gimnásticos y los militares, y ofrecen á la vista, en exposición, todos los trabajos manuales que han ejecutado, con las clasificaciones que han obtenido, que son el orgullo de los padres de familia. Y así no es raro ver en un espacioso salón enormes cuadros, perfectamente alineados, conteniendo dibujos de mapas, en lápiz ó en color; adornos de papel ó de tela, prendas de vestir, zapatillas de paja, cajas de cartón, cestas, sogas y otras chucherías, hechas por los pequeños estudiantes de primera enseñanza.

Para estimularlos más al estudio, y aparte de los puntos de clasificación que les asignan, los dividen en varios grupos, ó categorías, ó secciones, poniendo al frente de cada una un jefe y un teniente jefe. Y los que son honrados con estas distinciones, llevan al pecho una cinta, encarnada el jefe y amarilla el subje, que ostentan con cierto orgullo uno y otro, lo mismo en la clase que en la calle.

En el sexto año termina la escuela primaria inferior y comienza la superior, que dura dos años (el séptimo y el octavo), que integran toda la primera enseñanza, y cuando los niños cuentan ya catorce años de edad y pueden empezar el aprendizaje de un oficio, se dedican á él, por lo cual, la mayor parte de estos alumnos no pasan, sobre todo en los pueblos, á estudiar la escuela primaria superior, y se dedican al trabajo del oficio que ellos eligen.

En esta escuela ya adquieren más amplitud los estudios que en la anterior, y se añaden otros nuevos, como son: un poco de inglés, que es lengua de su predilección y del uso del comercio; cuestiones generales sobre Matemáticas, y ejercicio militar con fusiles, y los exámenes son de mayor formalidad. En llegando á esta altura se les exige un vistoso que llaman «Ha Kama», que sólo llevan los japoneses en sus relaciones oficiales, y como si se dijera de etiqueta.

Las escuelas primarias que allí existen son: 26.338, con 137.337 maestros y 9.996.139 alumnos matriculados, de los cuales terminaron la escuela 470.000 individuos al final de curso.

Los honorarios (no dicen sueldo ni asignación) de los maestros fueron, hace dos cursos: de 5 á 9 yens; 3.352 maestros; de 10 á 14 yens, 34.295; de 15 á 19 yens, 29.942; de 20 á 24 yens, 2.222; de 25 á 29 yens, 3.464; de 30 á 34 yens, 2.118; de 34 á 39 yens, 1.330; de 40 yens, 569; y como directores de escuela, de 45 yens, 269, y de 50 á 70 yens, 241.

Además de todas las escuelas que llevamos dichas, existen otras escuelas prácticas y suplementarias, donde se enseñan á los que lo desean, determinados oficios manuales, como son, pongo por caso, los de carpintería, ebanistería, herrero, cerrajero y otros muchos; se les inicia, y aun se les impone en la fabricación de industrias, tales como las de sombreros, gorras, abanicos, sombrillas y paraguas, papel de diferentes clases y aplicaciones, conservas variadas, y otras. Y á las mujeres se las instruye y se las ejercita, en primer lugar, á los quehaceres de la casa, en los que son muy laboriosas, y entendidas y serias, con más particularidad en costuras, bordados, corte y confección de prendas y otras labores, especial y definitivamente, propias y naturales de su sexo, y á los fines domésticos y de familia á que se han de aplicar después en su día y en sus ocasiones de la domesticidad.

Los productos que las escuelas obtienen por este medio, práctico y utilizable, se venden después, y con su importe se satisfacen los honorarios de los maestros y se atiende á cubrir los gastos en general.

En estos centros de aprendizaje se perfeccionan también los alumnos, de estudios adquiridos ya en otros establecimientos docentes.

M. DE O.

El cok de gas, marca «American», exclusiva de LA CALERA, es inmejorable, 3,40 pesetas hectolitro. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 53a.

GRAN MUNDO

Una fiesta aristocrática en Biarritz
Los marqueses de Argenson inauguraron el miércoles, con un baile espléndido, con cotillón, su suntuosa villa, que acaban de construir en la Costa des Basques.

última figura se repartieron a las señoras preciosas cestas de flores, se sirvió una espléndida cena por pequeñas mesas.
El marqués y la marquesa de Argenson hicieron los honores con amabilidad extrema, y la fiesta de inauguración de su villa, que es de las más hermosas de Biarritz, dejará un agradabilísimo recuerdo a todos los que acudieron a ella.

El viaje de Poincaré
Hoy han conferenciado los alcaldes de Toledo y Madrid para ultimar los detalles de la excursión a la imperial ciudad con que el Ayuntamiento de Madrid obsequiará al alcalde y concejales de París.

CASA REAL
Su Majestad la Reina doña María Cristina llegará mañana a las once de San Sebastián, en el segundo expreso.

BOLSA DE MADRID
FONDOS PÚBLICOS
Día 27 Día 29
4 por 100 perpetuo interior...

CIERRE DE BARCELONA
4 por 100 interior (fin de mes) 80 12
Nortes 100 85
Alicantes 96 45

CIERRE DE BILBAO
Altos Hornos 989 00
Resimeras 98 00
Explosivos 255 00

BANDA MUNICIPAL
Concierto en el Retiro
Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el jueves 2, a las cuatro y media de la tarde:

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA
Bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez se ha reunido hoy el Patronato de escolares, creado recientemente.
El ministro de Instrucción pública les dirigió la palabra, explicando el objeto y orientación de la disposición reciente, encomiando los grandes beneficios que, tanto a los escolares como a sus padres y tutores, ha de proporcionar el mencionado Patronato.

FOMENTO
Los obreros ferroviarios de la línea de Manresa a Berga han anunciado oficialmente su propósito de declararse en huelga el día 6 del próximo octubre.

En la Normal de Maestras
Ayer terminaron en la Escuela Normal Central de Maestras los ejercicios de oposición a los premios extraordinarios de las revalidadas de los grados Superior y Elemental.

TOROS Y TOREROS
Con un cartel como el de esta corrida extraordinaria era de presumir que sucediera lo que aconteció: un lleno, respondiendo el público a la Empresa cuando ésta organiza corridas en que supone va a ver algo.

La industria textil
Información.
La Comisión de fabricantes del llano de Barcelona ha informado ante el Instituto de Reformas sociales sobre el decreto de 24 de agosto, que regula la jornada de trabajo en la industria textil.

Concierto en el Retiro
Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el jueves 2, a las cuatro y media de la tarde:

Concierto en el Retiro
Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el jueves 2, a las cuatro y media de la tarde:

afirmó que los obreros quieren una intervención directa en la inspección del trabajo y que se realice la transformación social en un ambiente de paz y de cordialidad.
Después habló Miguel Martos, en nombre de la Sociedad obrera Arte fabril de Reus.

CASA DE LA VILLA
Revistas.
El miércoles, a las nueve de la mañana, revisará el alcalde a todos los guardias de Policía urbana, y el jueves, a la misma hora, a todo el personal del ramo de Limpiezas.

CELOS Y NAVAJAZOS
POR UN BESO DE MUJER
Esta mañana riñeron en la calle de Mesón de Paredes dos jóvenes que habían tenido amores con una misma mujer.

Conferencias obreras
En Navacarnero se han inaugurado las conferencias organizadas por el Centro Obrero.

En la Normal de Maestras
Ayer terminaron en la Escuela Normal Central de Maestras los ejercicios de oposición a los premios extraordinarios de las revalidadas de los grados Superior y Elemental.

La industria textil
Información.
La Comisión de fabricantes del llano de Barcelona ha informado ante el Instituto de Reformas sociales sobre el decreto de 24 de agosto, que regula la jornada de trabajo en la industria textil.

Correos y Telégrafos
Oposiciones a Correos.
Opositores aprobados en el examen previo: Núm. 1.564, D. Juan de Dios Urizar Jiménez; 1.578, D. Matías Valero Yáñez; 1.608, D. Vicente Vicente García; 1.629, D. Fernando Vizcaino Ochoa; 1.635, don Avelino Zabala Valdés; 1.172, D. Joaquín Perinat Ramón.

Correos marítimos.
Salidas de Madrid de los correos no diarios que han de utilizar vía marítima, durante el mes de octubre:

Correos marítimos.
Salidas de Madrid de los correos no diarios que han de utilizar vía marítima, durante el mes de octubre:

LOS TEATROS

VINAS Y NO BODALO

El actor de la Zarzuela Sr. Bódalo me dirige una carta, escrita en forma tan amable que no puedo menos de agradecerla y para darme una queja en la cual tiene la más cabal razón.

Al dar cuenta del estreno de Eva, como en la compañía de la Zarzuela había muchos actores desconocidos por mí y por casi todo el público madrileño, me serví de un recorte periodístico, que reproducía el reparto de la obra. Este recorte estaba equivocado.

Queda, pues, subsanada la errata, y tengo sumo placer en elogiar al Sr. Bódalo por su discreta interpretación del Prunelles, como tendrá también viva satisfacción en ensalzar al Sr. Vinas, creador infortunado del Dagoberio, en cuantas ocasiones lo merezca.

El próximo viernes se verificará la primera representación en esta temporada de la zarzuela titulada Los cadetes de la Reina, en la que desempeñará el papel de Carlos el notable barítono Manolo Fernández.

El público acude todas las noches a admirarla, ocupando todas las localidades del teatro y aplaudiendo frenético a la sugestiva bailarina.

El colosal Trio Lara, la graciosa y popular cupletista La Troyana, la preciosa Maravilla y las demás atracciones del cartel hacen de este teatro uno de los más favorecidos por el público.

El viernes próximo, en la sección de las diez y media, se verificará en este coliseo el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de aplaudidísimos autores, titulado El último brindis.

Han comenzado los ensayos del sainete en un acto y cinco cuadros titulado Matías López.

Tríton-Palace.—A precios corrientes se proyectará todos los días, hasta el miércoles únicamente, la grandiosa película Los novios, hermoso drama cinematográfico de 3.000 metros, cuyo insuperable corte antiguo, belleza de paisajes y lujo de presentación llamarán poderosamente la atención del público que a diario se congrega en este teatro.

Salón Madrid.—La Empresa de este teatro ha encontrado un filón con la obra La prueba. A diario se agotan las localidades para las secciones de las diez y las doce, en que la obra se representa. Preciosilla y Vicenta Vargas están encantadoras y sugestivas bailando el tango argentino. También es muy aplaudido el entremés Que venga un hombre, donde Mimosa-Chisperita y Ruiz tienen que repetir el precioso baile del desce.

Cinema X.—El martes se estrenará una película de verdadera emoción titulada La máquina 210 contra la 213, donde se admira el emocionante choque de dos locomotoras.

Teatro Nuevo.—El popular teatro de la calle de la Encarnación, que venía consagrándose hace ya varios años a la película, sufrirá desde el próximo día 3 de octubre una radical transformación.

A partir de la indicada fecha, será el Teatro Nuevo el teatro de la gentilísima Chelito, como el año anterior lo fué el Salón Madrid, cuya fructífera campaña recuerdan todos.

Con Chelito irá un brillante elenco de lindísimas artistas de lo más selecto y celebrado de nuestras variedades.

En el Teatro Nuevo se realizan actualmente importantes mejoras de embellecimiento, como cumple al distinguido público que habrá de frecuentarlo.

A la mayor brevedad ampliaremos esta rápida noticia con el cuadro de debut y otros detalles de la función inaugural, que ofrecerá interés extraordinario.

Una niña de seis años, Pilar Criado de la Torre, que vive Estanislao Figueras, 6, se produjo quemaduras de importancia en el cuello, en los brazos y en las piernas.

Indudablemente el hecho se debió a imprudencia de la persona que dió la taza de caldo a la criatura.

En la calle de Atocha, 14, D. Diego Jiménez, de veintidós años, empleado, se hallaba presenciando el espectáculo de la plataforma de la risa. No se sabe si empujado por otro, aunque se cree que sí, cayó y se produjo la fractura de la clavícula izquierda.

En Almería entró el vapor alemán «Bogador», que varó en Alhamilla, habiendo salido a flote con su máquina y sin averías.

Fondeó en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo 19 enfermos, procedentes de Tetuán, y tres tripulantes del vapor español «Hispania», fondeado en el Rincón, acusados de falta de disciplina a bordo.

El gobernador de Barcelona ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de la Gobernación.

En esta conferencia el Sr. Francos Rodríguez se ha despedido del ministro, pues esta tarde sale para Barcelona.

El niño de siete años Manuel Alonso Abad, que vive en la calle de Chinchilla, 9, tercero, se cayó, originándose una herida en la frente.

Un albañil que transitaba por la calle de Amaniel, llamado Manuel Medrano Martínez, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo la fractura del pie derecho.

Equivocadamente, según ha declarado, el portero de la Corredera Baja, 12, Ignacio Barajas Toribio, ingirió una cantidad de amoníaco.

Creó que era zarzaparrilla.

En el paseo de María Cristina fué arrollado por su mismo carro el carretero Valeriano Rey, de veinte años, pasándole las ruedas del vehículo por ambas piernas.

Las lesiones sufridas por el pobre conductor eran gravísimas. Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito fué trasladado al Hospital Provincial.

CARDIODINAMO, del doctor Subirá; tónico excelente para combatir las enfermedades del corazón.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Es declarado apto para el ascenso el coronel de Caballería D. José Cavalcanti.

Matrimonios. Licencia matrimonial al farmacéutico primero D. Justino Turiso.

Jefe fallecido. Ha fallecido en esta corte el teniente coronel de Ingenieros D. Eusebio Torner.

Profesorado. Se dispone que los directores de las escuelas organizadas exclusivamente por el elemento militar disfruten, como tales profesores, los beneficios que otorga el artículo 15 de las instrucciones de 27 de septiembre de 1912.

Retiros. Se concede el retiro al coronel de Estado Mayor D. Enrique O'Shea.

Residencia. Se autoriza para fijar su residencia en Málaga al general de brigada D. Ricardo Burguete.

Destinos. Es destinado al ministerio de la Guerra el médico mayor D. José Potóns.

Visitas. Hoy visitaron al general Luque el general Espinosa de los Monteros, el auditor Sr. Sáiz Pardo y el ex ministro Sr. Urzáiz.

Retiro voluntario. Ha solicitado su retiro voluntario el teniente coronel de Ingenieros D. Ricardo Ruiz Zorrilla.

Sin noticias de Larache. Hasta la una y media de la tarde no se habían recibido en el ministerio de la Guerra noticias oficiales sobre el último combate en el Garb contra las gentes del Raisuli.

Aragón y Cuenca. Anoche, a las siete y media, llegó a esta corte el batallón de Aragón, siendo recibido por el capitán general, Sr. Bazán; gobernador militar, Sr. Contreras; Comisiones militares y una numerosa representación de la colonia aragonesa.

A las ocho y media desfiló marcialmente por la Puerta del Sol, yendo a alojarse en el cuartel de la Montaña.

El batallón de Cuenca, procedente de Victoria, llegó esta mañana, a las once y cuarenta, siendo recibido por el general Contreras y bastantes jefes y oficiales.

En Avila se sirvió el café previamente por el ayudante profesor de la Academia de Intendencia Sr. Vázquez.

El desembarque se verificó rápidamente, y el batallón marchó a alojarse en el cuartel del Conde Duque.

ASUNTOS DE MARINA. Autorización. Se autorizó al teniente de navío D. Rafael Ramos Izquierdo para pasar en la corte la revista administrativa del mes de octubre.

Graduaciones y sueldos. Concedióse graduación y sueldo de alférez de navío al segundo contramaestre D. Juan Martínez.

Idem de alférez de fragata, al contramaestre D. Diego Sánchez Oneto.

Licencia. Se concedió licencia al maquinista mayor de segunda D. Antonio Suárez Núñez.

Destino de embarco. Embarca en el cañonero «Doña María de Molina» el maquinista mayor de segunda D. Joaquín Pardo.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al teniente de navío D. Francisco Gil de Sola.

Ayudante del ministro. Nómbróse ayudante personal del ministro de Marina al teniente de navío D. Miguel Sargera.

Fondeó en Tánger, procedente de Larache, el cañonero «Recalde».

En Almería entró el vapor alemán «Bogador», que varó en Alhamilla, habiendo salido a flote con su máquina y sin averías.

Fondeó en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo 19 enfermos, procedentes de Tetuán, y tres tripulantes del vapor español «Hispania», fondeado en el Rincón, acusados de falta de disciplina a bordo.

ALCANCE POLITICO

Están designados los que han de constituir la suite de M. Poincaré durante su permanencia en España. Figuran en ella el capitán general de las Vascongadas y ex ayudante de Su Majestad, señor marqués de Valtierra, el conde del Grove, el diplomático con categoría de ministro plenipotenciario Sr. Ferraz y el ayudante del monarca, Sr. Nardiz.

Irán todos a la frontera a ponerse a las órdenes del Presidente de la República francesa y estarán en ellas hasta que M. Poincaré se embarque en Cartagena para regresar a su país.

El gobernador de Barcelona ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de la Gobernación.

En esta conferencia el Sr. Francos Rodríguez se ha despedido del ministro, pues esta tarde sale para Barcelona.

El regreso del gobernador obedece principalmente al anuncio de huelga hecho por los ferroviarios de la sección Manresa-Berga.

Esta huelga, de no conseguirse un arreglo, se iniciará el día 6 del próximo octubre.

La huelga tiene el carácter local indicado, y el Gobierno tiene adoptadas todas las precauciones convenientes para evitar la interrupción completa en dicha línea.

Hablando de esta conferencia decía el señor Alba que han quedado los conferenciados de perfecto acuerdo en todos los asuntos de Gobierno.

El Sr. Alba se mostraba hoy muy satisfecho de los comentarios que tanto la Prensa nacional como la extranjera han hecho de la visita del Presidente del Gobierno francés a San Sebastián.

Los actos allí celebrados—añadió el ministro—han demostrado la amistad cordial entre España y Francia.

Su Majestad el Rey viene también muy satisfecho de los actos celebrados en San Sebastián con motivo de la visita de M. Barthou y de la conferencia que tuvo con dicho personaje, acerca de la cual los corresponsales han dado cuenta detallada.

El Socialista, en su edición de esta mañana, da la voz de alerta acerca del estado sanitario en Málaga y Larache.

El ministro de la Gobernación, ocupándose de la información de dicho colega, ha manifestado que no hay motivo alguno de alarma, porque en Málaga siempre ha algunas fiebres, y actualmente no tiene noticia de que aquéllas se propaguen con carácter epidémico; no obstante, pedirá al gobernador le informe acerca de este asunto.

Por lo que se refiere a Larache, dijo que debía tener su fundamento en el viaje de los doctores Salazar y Tello a dicha población.

Este viaje—añadió el ministro—tiene por objeto cumplir un compromiso internacional. Francia y España se comprometieron a instalar dos Institutos bacteriológicos en la costa de Marruecos. Francia ha cumplido su compromiso instalándolo en Tánger y España se dispone a construirlo en Larache.

Como en la época de verano era un sacrificio penoso obligar a dichos funcionarios a que fuesen a Larache, se aplazó el viaje hasta ahora.

La instalación que se hará en Larache será buena, dotándola de todo el material y personal necesario para cumplir su misión.

El gobernador de León visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para despedirse. Esta noche marchará a posesionarse de su destino.

Una Comisión de la Cámara de fabricantes de géneros de punto de Mataró, Asociación de fabricantes y Cámara de la Producción de la misma comarca, acompañada del diputado a Cortes por el distrito, Sr. Padrós, ha visitado al ministro de la Gobernación para saludarle.

Dicha Comisión informará mañana ante el pleno del Instituto de Reformas Sociales.

El mismo diputado Sr. Padrós presentó también al ministro la Comisión de obreros de Mataró, que hoy informará en el Instituto de Reformas Sociales.

En el ministerio de la Gobernación estuvieron esta mañana las Comisiones de patronos y obreros mineros que han llegado a Madrid para presentar al Gobierno la instancia en que, de común acuerdo, piden el establecimiento de la jornada y salario mínimo en las minas.

En la entrevista de esta mañana los patronos se limitaron a saludar al ministro y pedirle hora para hablar del asunto que ha motivado su viaje a Madrid.

Los obreros, además de saludar al Sr. Alba, le pidieron levante la clausura del Centro obrero de Arnao y que sean puestos en libertad los obreros presos con motivo de las últimas huelgas.

Dice el Presidente

Después de las doce y media de la tarde recibió a los periodistas el Presidente del Consejo.

CONSEJO DE MINISTROS

Minutos antes de las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el señor ministro de Fomento, siendo el primer ministro en concurrir al Consejo.

Dijo a los periodistas que no tenía nada que comunicarle, encontrándose en el caso de solicitar de ellos noticias por no tenerlas él.

Los Sres. López Muñoz y Alba, que llegaron juntos después, tampoco dieron noticia alguna a los periodistas. El segundo llevaba una cartera bien repleta de notas.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba a Consejo un expediente de indulto.

La acción en el Garb. El Presidente del Consejo manifestó a la llegada a la Presidencia que, según le había comunicado el señor ministro de la Guerra, todas las noticias oficiales convenían en que se había librado en el Garb el combate a que se refería nuestro corresponsal en Tánger.

Tenía el Gobierno dos telegramas: uno en que se le daba cuenta de la salida de Arcilla del general Fernández Silvestre al frente de dos columnas, lo cual era lo bastante para creer que iba a efectuar una operación de guerra, y otro de Tánger en que se habla de una operación hecha en el Garb, pero no por el lado de Zinat.

Más tarde llegó a la Presidencia el general Luque, declarando a los periodistas que estaba recibiendo en el ministerio de la Guerra un telegrama de Ceuta referente a la operación de que venimos hablando.

Ha sido de todo punto imposible comunicar con Larache, y en vista de eso, se preguntó a Ceuta si tenían allí noticias del general Fernández Silvestre.

Como contestaran que acababan de recibir un telegrama cifrado de dicho general dando cuenta de la operación que había realizado, se indicó por el ministerio de la Guerra lo reexpidiesen sin pérdida de tiempo, sin descifrarlo siquiera.

Así lo han hecho. Cuando el general Luque abandonó el palacio de Buenavista para dirigirse a Consejo, no habían acabado de transmitir el telegrama; pero por lo que de éste se conocía pudo adelantar el general Luque algunos detalles a la Prensa.

En la operación nuestras tropas habían tenido un soldado muerto y cinco heridos, habiéndose hecho al enemigo 25 prisioneros.

El ministro prometió a los periodistas que tan pronto tuviera en su poder el texto integro lo facilitaría.

Los ministros de Hacienda y de Instrucción pública nada dijeron que merezca consignarse. El segundo marchará esta noche, como ya se ha dicho, a Jaén.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, número 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeúntes, el día 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer Depósito de reserva de Caballería, número 1, la pasarán el día 1.º, a las doce del día.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1912 la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once de la mañana y a las cuatro de la tarde, respectivamente.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enfermo en cama, a consecuencia de un ataque gripal, nuestro querido amigo, el inspector de la Compañía Interurbana de Teléfonos, D. Eduardo Estelat.

Deseamos su pronto restablecimiento. Ha regresado ya a Madrid, de su excursión científica por el extranjero, nuestro querido amigo el reputado dentista D. Miguel A. Bernabeu.

En junta directiva de la Sociedad española de Comisionistas y Viajantes de Comercio celebrada el 25 de los corrientes ha sido nombrado presidente honorario D. Natalio Rivas, quien sucede en dicha presidencia al que fué prestigioso hombre público D. Segismundo Moret, que la ocupó durante veinticinco años.

El Sr. Rivas, que es un verdadero entusiasta de la Sociedad que ya preside, ha sido visitado por el presidente, D. Angel Pardo, y vicepresidentes y secretario para hacerle entrega del nombramiento y diploma, cuya Comisión salió muy complacida de las atenciones y buena disposición de su nuevo presidente honorario.

Comadronas: no dejéis de recomendar a vuestras clientas el Jugo Winn.

Desde el día 1.º de octubre el público podrá visitar el Museo Arqueológico Nacional de diez de la mañana a cuatro de la tarde, los

días hábiles, y de nueve a doce los días festivos. La entrada es pública y gratuita.

Se ha verificado en el cementerio de la Sacramental de San Isidro el sepelio del senador por la provincia de Zamora D. José González Blanco.

Presidieron el duelo el hijo político del finado y el marqués de Alonso Martínez, asistiendo, entre otras personas que no recordamos, los Sres. Combarin España, Peña, Requejo, Ochando y Casares.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, 9, principal, se encuentran las licencias absolutas de los individuos relacionados a continuación, y cuyo paradero se ignora:

César Tévar Almuzara, Florentino Gómez Ramírez, Rufino Jiménez Merino, Pedro López Vedia, Carmelo Rodríguez Abad, Mariano Danz Cruz, José Alvarez Sánchez, Francisco Armijo Valiente, Pedro Brieva Ruiz, Juan Cebolla Gil, Higinio Feito Perterra, Antonio Garde Alarcón, Antonio Lázaro Herdando, Francisco Lombardía, Marcelino Herdado García, Bernardino Martín, Doroteo Martínez Paramar, Ricardo Monteserín, Santos Rodríguez y Rafael Santos Pérez.

El diputado provincial D. Rafael Heredia, visitador del Manicomio de Gienpuzuelos, estuvo el pasado domingo en dicho punto depurando y esclareciendo, en presencia del superior de los hermanos de San Juan de Dios y del personal a sus órdenes, los hechos que motivaron la fuga del alienado Serapio Carralón Ruiz, de que se ha ocupado la Prensa recientemente, con el fin de exigir las responsabilidades debidas a los que dieron lugar a dicha evasión.

Procedente de Melilla, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y compañero el capitán de Infantería D. Adelardo de la Calle, que permanecerá unos días en esta corte para asuntos propios.

Una numerosa Comisión de arrieros nos ha visitado esta tarde para que roguemos al alcalde que ordene con urgencia el arreglo de los cobertizos inmediatos al mercado de la Cebada, por la calle del Humilladero, en donde, según nuestros visitantes, las frutas y hortalizas se pudren con motivo de las lluvias.

Trasladamos al Sr. Vincenti el ruego de nuestros visitantes, en la confianza de que girará una visita al mercado y adoptará las medidas que la higiene demande.

Se hace saber a los industriales de esta corte que se dediquen a la compra y venta de plata en pasta ó elaborada que antes del día 5 del próximo octubre presenten en esta Tesorería los resúmenes del movimiento de plata correspondientes al tercer trimestre del corriente año, según previene el real decreto de 11 y circular de 15 de marzo próximo pasado.

En Castellón se ha iniciado una suscripción popular para tributar un homenaje de simpatía al diputado Sr. Cantos, dándose el caso de que a ella se hayan adherido Ayuntamientos cuyas mayorías son republicanas ó carlistas.

Mundo eclesiástico

Ha sido elegido superior general de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el reverendísimo hermano Imier de Jesús.

—Su Santidad ha manifestado que aplaude los actos que se celebren en honor del poeta Dante, con ocasión del sexto centenario de su muerte.

—Han empezado las obras de construcción de la Casa Católica del Pueblo en Ciudad Real y de las Escuelas de obreros católicos de dicha ciudad.

—Ha sido preconizado obispo auxiliar de la diócesis de Toledo el doctor D. Antonio Navarro Ballano, canónigo de aquella catedral. ZENITRAM

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Tormenta. SORIA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Almazán descargó una fuerte tormenta. En muchas casas alcanzó el agua un metro de altura, produciendo daños materiales de bastante consideración.

Para la próxima corrida. Han sido desencajados los toros de López Colmenero para la próxima corrida, que se verificará en octubre. Las espadas contratados son Mazzantini, Freg y Malla.

El ganado está bien presentado. Efectos de un rayo. CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) Anoche se desencadenó una gran tormenta en Nules.

Un rayo destruyó parte de la cúpula de la iglesia del Cristo de la Sangre, causando desperfectos de importancia.

En Vall de Uxó también cayeron varias chispas, y una de ellas rompió la esfera del reloj del campanario.

Picador grave. SEVILLA. (Lunes, tarde.) El picador Zurito, que en la corrida de ayer sufrió una fuerte contusión, se ha agravado de modo alarmante durante la noche.

El doctor Vizecay le ha reconocido, confirmando la gravedad, y añadiendo que es fácil que se presente la pulmonía traumática. Inauguración de un monumento. PALMA DE MALLORCA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Petra se verificó la solemne peregrinación franciscana, con motivo de la inauguración del monumento al ve-

Junipero Serra, fundador de la ciudad de San Francisco de California.
Han asistido unas diez mil personas de todos los pueblos de la isla.
Representó al Rey el general Brualla, y al Estado de California el doctor Charman.
En el acto, pronunciaron discursos varios oradores.
Después se celebró una procesión.
Las calles del pueblo están vistosamente engalanadas.
También asistieron a la fiesta el gobernador civil y otras autoridades.

Alarma en un cine. (Lunes, tarde.) En un cinematógrafo de las afueras de esta ciudad un niño, que asistía a la sección de la tarde, advirtió en voz alta que comenzaba a llover. Otros niños que estaban cerca entendieron que daba aviso de fuego y le secundaron con sus gritos.
Se produjo gran alarma y una confusión general con los consiguientes apretones y carreras.
Uno de los porteros avisó al cuartelillo y acudió una brigada de bomberos, que se retiró al ver que la alarma había sido infundada.

Los marqueses de la Calzada.
Llamado por el marqués de la Calzada ha salido en el expreso el administrador general de la casa, con parte de la servidumbre.
Los heridos mejoran, según los últimos telegramas que aquí se han recibido.

Lluvia.
CADIZ. (Lunes, tarde.) Lluvea con abundancia en toda la provincia, beneficiando considerablemente a los campos.

Sigue el mal tiempo.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) El aguacero de esta madrugada se ha reproducido esta mañana y a primeras horas de la tarde.
Los daños causados por la lluvia son algo importantes.
En la carretera situada al pie de Montjuich, que conduce al cementerio nuevo, se ha desprendido un gran peñasco, interceptando el tránsito rodado.
El mar está muy agitado.
Los pescadores no se han atrevido a salir hoy.

El alcalde de San Felú de Llobregat comunica que son grandes los daños causados por las inundaciones.
Los bomberos de Barcelona continúan extrayendo el agua de las fincas inundadas.
De Mataró comunican que no han trabajado esta mañana las fábricas por interrupción de la corriente eléctrica utilizada para el movimiento de las máquinas.

En Igualada.
Nos participan de Igualada que se han declarado en huelga varios obreros de la fábrica de hilados, por haber sido despedido uno de ellos.

Obrero muerto.
De Gironella comunican que varios obreros talaban un bosque con el auxilio de la dinamita. Un cartucho, colocado al lado del tronco de un árbol, estalló inopinadamente, causando lesiones gravísimas a un operario, a consecuencia de las cuales falleció.

De la huelga fabril.
En Barcelona sigue normalizándose el trabajo en la industria textil.
A pesar de ello, continúa el dispendio entre los trabajadores, soliviantados por algunos elementos extraños.
Continúan algunos en la tarea de denunciar a los patronos por supuestas infracciones del decreto de agosto.

Pasan de ciento once las fábricas que figuran en las listas del Gobierno civil para ser visitadas por los inspectores del trabajo.
Esta semana se celebrará un acto público para dar a conocer a los obreros del arte textil el resultado de la actuación de sus delegados en el Instituto de Reformas Sociales.

Corrida suspendida.
La corrida que debía celebrarse ayer en las Arenas a cargo de Vicente Pastor y Bienvenida, ha quedado suspendida.
No se celebrará, por tanto, el próximo domingo, porque esta semana termina su compromiso la Empresa que tiene a su cargo la ciudad Plaza.

Tribunal de honor.
En la junta general celebrada por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona se trató de los incidentes a que dió motivo la polémica entre los periódicos *El Diluvio* y *El Liberal*. Se acordó por unanimidad someter a los que intervinieron a un Tribunal de honor, con arreglo a lo dispuesto por el reglamento de la Asociación.

Regreso de viajeros.
Es extraordinario el número de viajeros que regresan a Barcelona, terminado el verano.
Ayer tuvo que formarse un tren en Port-Bou para traer viajeros a Barcelona y otros más desde algunas poblaciones de la línea.

Llegada de un aviador.
Se halla en Barcelona el aviador Roberts, procedente de América.
Tiene el propósito de efectuar algunos vuelos.

El bergantín «Joaquina».
Comunican de Sitges que el bergantín «Joaquina», que se incendió hace unos días, está atracado en la playa.
Se han extraído todos los efectos de hierro, y en cuanto terminen estas operaciones se procederá a su desague.
Los tripulantes han sido socorridos con 200 pesetas, producto de una suscripción.

Fuerte tormenta.
HUESCA. (Lunes, tarde.) A las doce y media de noche descargó una fuerte tormenta, acompañada de un viento huracanado.
La ciudad quedó a oscuras a causa de una avería en la luz eléctrica.

Detenidos.
La Guardia Civil ha detenido a tres jóvenes de Ayerbe que apedrearon al tren correo número 361.

El Congreso de Riegos.
La Prensa local dirige excitaciones a la opinión para que acudan los organismos de

la provincia al Congreso regional de riegos de Zaragoza.
Encerrado toros.—Anciano moribundo.
CORDOBA. (Lunes, tarde.) En la dehesa El Lavadero, del término de esta capital, se encerraban los toros de Antonio Páez destinados a la corrida de Ubeda.
Uno de los toros se desmandó, alcanzando al anciano de sesenta años Mateo Martínez de la Torre, cornándole horriblemente.
Le causó una terrible cornada en la espalda y otra en el muslo derecho.
Ingresó moribundo en el hospital.

TOROS EN PROVINCIAS
En Sevilla

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Toda la mañana ha sido lluviosa.
A la hora de empezar la corrida se ha despedido el cielo.
El ruedo ha sido arreglado con serrín.
Se lidiaron toros de Miura por Ricardo Bomba, Rafael Gallo y Manolo Bomba.
Al salir las cuadrillas se oyen pitos y palmas.
Ricardo sale a los medios a recibir una ovación.

PRIMERO
«Capachito», negro, grande y con buenos pitones.

Arremete contra un reserva, destrozando el caballo al piquero Trino, que pasa conmocionado a la enfermería.
Bomba da dos verónicas buenas, yéndose el toro.
Toma seis varas por dos tumbos y dos caballos muertos.
Ricardo hace dos quites superiores y Gallo uno buenisimo.

Patatero y Alvarez ponen cuatro pares buenos.
Ricardo torea de cerca y valiente, ganando palmas.
Entrando de largo da un pinchazo hondo, llevándose el estoque el bicho.
Entrando bien deja una atravesadilla.
Descabella y ovación con vuelta al ruedo.

SEGUNDO
«Loreño», negro, grande.
Bomba y Gallo veroniquen, y ambos maestros son ovacionados por sus lances.
Toma cuatro varas y por tres caídas y un caballo.
Gallo hace dos magníficos quites y Manolo uno muy bueno.
Gonzalito y Posturas quedan regularmente con los palitrosos.

Gallo torea con la izquierda, dando dos naturales buenos, otros dos superiores de rodillas y luego se descomponen, sufriendo dos desarmes.
Alargando el brazo, pincha hondo.
Sufrir más desarmes y oye pitos.
Media delantera, un intento, dobla el toro y pita general.

TERCERO
«Azuceno», negro, bragao, gordo y bien armado.
Manolo lancea con poco lucimiento.
Céntimo es ovacionado por dos superiores puyazos.
Toma el toro cuatro puyazos, derribando tres veces, y mata un penco.

Ricardo salva a Céntimo de un perance con un gran quite.
Pala, después de cuatro pasadas, prende un par a la media vuelta.
Patatero cumple.
Ingresa en la enfermería el picador Quinto con una gran contusión.
Manolo es achuchado y desarmado al dar el tercer pase, haciéndole un gran quite su hermano.

Sigue Manolo cerca, y entrando de lejos y saliendo por la cara, deja media delantera.
Dobla el toro, y Pala lo levanta, acertando a la segunda. Palmas.
CUARTO
«Dichoso», negro, entrepelao, marchito.
Ricardo lancea parado, aunque deslucido.
Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

En el tercio merece apuntarse un buen quite de Ricardo, que termina con una larga afarolada.
Morenito y Barquero parecen bien.
Ricardo hace una faena valiente, obligando al bicho, que tiene tendencia a irse.
Entrando de largo y sin estrecharse, suelta un pinchazo.

Se oyen algunos pitos, que provocan grandes aplausos.
Sigue pasando de cerca, y entrando nuevamente, deja una estocada superiorísima, que hace innecesaria la puntilla.
Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO
«Cotorro», negro, gordo y buen mozo.
Gallo veroniqua a dos tiempos y da unas verónicas buenas y otras de alivio.
Crécese luego, arrodillándose al primer quite, que es soberbio.
Después recorta de rodillas. Gran ovación.
Ricardo hace otro quite magnífico.
Aguanta el toro cuatro picotazos.
Quedan dos caballos en la arena.
El tercio resulta animadísimo.
Gallo ofrece los palos a Ricardo, y luego, entrando colosalmente, deja un par magnífico.
Ricardo juguetea con el toro, que humilla, y pone un par al cuarteo, regular.
Gallo trastea movido, y entrando de muy lejos, deja un pinchazo delantero.
En la misma forma da media delantera.
Un intento.
Pitos.
Otro de cualquier manera.
Un pinchazo, y recibe un aviso.
Entrando por detrás intenta descabellar.

EXTRANJERO
Se firmó la paz.
CONSTANTINOPLA. Se ha firmado hoy el Tratado de paz entre Turquía y Bulgaria.

La salud del Papa.
ROMA. El Papa ha suspendido las audiencias, por encontrarse delicado de salud.
Sin embargo, el estado de Su Santidad no inspira inquietud.

Sepultados por la nieve.
LONDRES. Dicen de Tokio que durante una ascensión a un monte de 3.000 metros de altura, los niños de una escuela han sido sorprendidos por una gran avalancha de nieve.
Doce de ellos que con su profesor se habían refugiado en una cabaña, perecieron sepultados.

Las elecciones presidenciales.
MEJICO. Los republicanos liberales han designado al señor de la Fuente como candidato a la Presidencia.
El partido trabajador ha designado definitivamente a D. Félix Díaz.
Las sufraguitas.
LONDRES. Las sufraguitas han quemado dos tribunas del campo municipal de Golf.

DON MANUEL Y SU ESPOSA
BERLIN. Comunican de Munich que la esposa del ex Rey Don Manuel de Portugal estará pronto restablecida, y a fines de octubre podrá marchar con su familia para restablecerse.
Don Manuel saldrá en aquella fecha para Inglaterra.
La separación de ambos esposos no será muy prolongada.
Don Manuel ha desmentido que su esposa haya manifestado que no volverá a unirse a él.

DE AVIACION
La copa Gordon Benne
Prevost, vencedor.
REIMS. Ha terminado el concurso para la adjudicación de la copa Gordon Benne. El recorrido ha sido de 200 kilómetros.
La calificación definitiva es como sigue:
1.º Prevost, que hizo el recorrido en cincuenta y nueve minutos y cuarenta y cinco segundos.
2.º Emilio Vedrines, en una hora y cincuenta y un segundos.
3.º Gilbert, en una hora, dos minutos y cincuenta y cinco segundos.
4.º Cronzew, en una hora, nueve minutos y cincuenta y dos segundos.
El ganador de la copa ha sido, por lo tanto, Prevost.
La copa sigue en Francia, y en Francia se correrá el año que viene.

FRANCIA Y ESPAÑA
Flogios á nuestro Rey
Dice «Le Temps».
PARIS. Hoy dedica «Le Temps» su artículo de fondo a las relaciones amistosas de Francia y España, y al hablar de la breve permanencia de M. Barthou en San Sebastián, dice que el Rey Don Alfonso, por una atención especial, retrasó su regreso a Madrid para recibir al Presidente del Consejo francés.
El Rey, en su larga entrevista con M. Barthou, demostró una vez más las brillantes dotes que le adornan y sus sólidos conocimientos, a cuyas condiciones rindió justo homenaje M. Barthou.
Siempre que los hombres franceses de Estado se han acercado al joven Soberano español, cuyo reinado es ya muy fecundo, han quedado admirados de su espíritu abierto, de su ágil curiosidad, de su buen sentido y de su liberalismo.
Todos han comprendido que si en días pasados la amistad francoespañola no ha corrido grandes riesgos ha sido por el Rey, que ha tenido su constancia puesta sobre las pequeñas nubes que se presentaban, para conseguir la colaboración de ambas naciones.
De esta amistad hoy establecida por los Tratados y por la experiencia, ¿qué será en el porvenir?
No se puede responder; diplomáticamente se considerará el interés de ambas naciones en mantener esa colaboración.
Los Sres. López Muñoz y Barthou han dicho que Francia y España marchan unidas, y seguirán en esta forma por sus intereses en Africa, por su cultura semejante, por la paz europea y por la concepción semejante que tienen del equilibrio internacional.

Un telegrama.
PAU. Al llegar a Pau M. Barthou telegrafió al conde de Romanos, agradeciéndole sus atenciones y expresando la profunda e inolvidable impresión que le produjo la acogida que se le hizo en San Sebastián.

Los cosecheros de vinos.
NIMES. La asamblea general anual de la Confederación de cosecheros de vinos del Sudoeste ha votado hoy la siguiente orden del día:
«Los pueblos vitícolas agrupados en esta Confederación, resueltos a no ser un impedimento para las relaciones diplomáticas, ordenan a sus representantes en el Parlamento que combatan a todo Gobierno que proponga modificaciones en las tarifas de Aduanas que entre Francia y España existen actualmente.»

MARRUECOS
El Infante D. Alfonso.
ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El Infante D. Alfonso saldrá para Madrid, en uso de licencia.
Envío de víveres.
En el vapor *Vicente Ferrer* se envían a Ceuta, para el consumo de la población, 20 bueyes, 50 cabras, 32 pavos, 58 gallinas y siete cajas de jamones.
Dado de alta.
CORDOBA. (Lunes, tarde.) En el Hospital Militar ha sido dado de alta el soldado del batallón de Cazadores de Figueras José Rodríguez Retón.
A Larache.
CADIZ. (Lunes, tarde.) Por la noche saldrá el *Almirante Lobo*, conduciendo a Larache camas para los hospitales, galleta, material ferroviario, municiones, tiendas de

campaña, 65 soldados curados, el inspector general de Sanidad exterior D. Manuel Martín Salazar, el coronel de Artillería D. Tomás Ruano, los médicos D. Rafael Gómez, D. Angel Morales y D. Fernando Barbero, y 20 jefes y oficiales de diversos Cuerpos.
De Melilla
Jura de la bandera.
MELILLA. (Lunes, tarde.) En el cuartel del Hipódromo juraron la bandera 188 soldados de Intendencia.
Se les obsequió con un rancho extraordinario.
Exámenes de árabe.
El domingo se verificarán los exámenes de tercer año de árabe en la Academia indígena.
Una riña.
Por cuestiones de vino riñeron dos individuos, causando mutuas heridas.
Uno de ellos está grave.
De Tánger
Sin detalles.
TANGER. (Lunes, tarde.) Todavía no se tienen en Arcila detalles de la operación de ayer.
Únicamente se sabe que la operación se llevó a cabo en territorio de Uhatza y que llovía copiosamente.
Los moros tuvieron bastantes bajas.
La tentativa del Raisuli.
TANGER. (Lunes, tarde.) Informes moros aclaran la finalidad de los combates habidos anteanoche.
Parece que el Raisuli, ejecutando su plan, ya conocido, y que tiene por objeto hacer prisionero alguno de los pequeños destacamentos que prestan servicio en los puestos militares, para negociar después, según sus conveniencias, el rescate, internóse a favor de la oscuridad en la zona española, con numerosos de sus partidarios, a fin de dar el golpe.
El general Silvestre tenía conocimiento de los propósitos del Raisuli, aun cuando ignoraba la fecha en que habían de realizarse.
Todos los puestos militares estaban sobre aviso, y en ellos se ejercía estrecha vigilancia.
La noche indicada, desde uno de los puestos militares, fué advertido el avance de las gentes del Raisuli, y en seguida abrieron fuego las tropas contra los rebeldes.
De madrugada salieron las columnas del general Silvestre en auxilio del destacamento é infligieron un duro castigo a los partidarios del Raisuli.
Desde el kilómetro número 9 del camino de la Farola, de esta ciudad, se veían arder los adueros de Zeguidla y de las inmediaciones de Mhatza.
A juzgar por la extensión que abarcaban los sitios incendiados el castigo ha debido ser durísimo.
A última hora de la tarde de ayer todavía se percibían en esta ciudad algunos cañonazos sueltos.
Se ignora si se trata de una operación llevada a cabo para castigar a los rebeldes ó de un nuevo avance de las fuerzas españolas.
Vigilancia.
Aunque en Tánger la normalidad es completa, el tabor extraurbano aumenta por la noche el número de individuos de las rondas volantes.
De Larache
(TELEGRAMA OFICIAL)
El telegrama del general Silvestre, á que aludimos en nuestra información del Consejo, es el siguiente:
«LARACHE 29. Jefe de Estado Mayor á ministro Guerra.
El comandante general, desde Karkya, me ordena diga á V. E. que ayer domingo, á las catorce, ocupó dicha posición, después de ir desalojando sucesivamente al enemigo, que, desde las ocho y media, después de rebasar Rafci, ha ido de loma en loma, oponiéndose al avance, habiendo presentado obstinada resistencia en Karkya.
Columna tuvo un sargento muerto de Figueras y heridos cinco soldados de Figueras, uno de Guadalajara y tres caballos.
Enemigo abandonó sus muertos y se han hecho 25 prisioneros, uno de ellos herido, debiendo haber tenido considerables bajas por lo despejado del terreno y fuego certero de artillería.
Toma Karkya ha sido determinada por haber Raisuli ocupado Hardan Bitret, de la que se le ha arrojado por amenazar desde ella convoyes.
Fortifícase Karkya por ser llave kabillas Yebel-Bebib y Beni-Aaroz.»

CULTOS PARA EL DIA 29
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, y habrá solemnidad función al titular a las diez, predicando D. José Suárez Faura; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, novena, prece y reserva.
La misa y oficio son de San Jerónimo.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 30.
APOLO.—6 (vigésimasexta función de abono), Molinos de viento.—7,15. La alegría del amor (reestreno).—10,15. El guitarrico.—11,30. La catedral.
ZARZUELA.—6 (doble), La señorita Capricho.—10,15 (doble), Eva.
PRICE.—9,15. Juan José.
GRAN TEATRO.—6. La verbena de la Paloma.—7,15. El galero.—10,30. La corte de Faraón.—11,45. El país de las hadas.
COMICO.—9 (sencilla), La última película.—10,15 (sencilla), Baldomero Pachón.—11,30 (sencilla), Alma de Dios.
ESLAVA.—7. Liria Cervantes. La Trojana. La Maravilla. Trio Lara y despedida de María Esparza.—10. Cinematógrafo. Les Courdes. Novelty.—11 (especial). Exito extraordinario de Miss Novelty y demás atracciones.
NOVEDADES.—6. Cambios naturales.—7,15. La Venus moderna.—9,15. El labo.—10,30. La señora capitana.—11,45. Con permiso de Romanos.
GISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30. Películas.—5,15. Cierros son los toros.—6,15. Del enemigo el consejo (es-

AVISOS UTILES
«El Hogar Español»
So le ad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Por acuerdo del Consejo, á partir del día 1.º del próximo octubre, á las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al tercer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.
Madrid 27 de septiembre de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

Aguas de Villaza (Verín)
Curan las afecciones del estómago.

CRONICA MEDICA
LA GOTA
Es indiscutible que la gota y el reumatismo tienen el mismo origen, que es la diatesis urica: son dos formas distintas de la uricemia.
Para tratar racionalmente la gota, sea que se trate de aliviar en el acto las crisis agudas, sea que se trate, durante los «entreactos», de prevenir su retorno, la lógica exige, pues, que se ataque la causa profunda, es decir, el exceso de ácido urico.
En estas condiciones, es evidente que la PIPERACINA MIDY es el remedio por excelencia. En efecto, no solamente ella es, de todos los productos farmacéuticos, la que tiene la acción disolvente sobre el ácido urico más enérgica, sino que además es inofensiva, siempre bien tolerada y no ejerce ninguna influencia eufórica sobre el estómago, sobre los vasos, sobre los riñones, ni sobre el corazón.
Por lo demás, ya no tiene que hacer sus pruebas, y todos los médicos—sin hablar de los enfermos—están unánimes en certificar su acción calmante, casi inmediata, y también su acción preservativa á larga fecha contra los retornos ofensivos.
Nada prueba mejor el origen urico de la gota que la eficacia soberana de un medicamento que, disolviendo el ácido urico á medida que se forma, se opone á su acumulación.
Dr. Rafael Duflos.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
BANCO DE ESPAÑA
Empréstito de Marruecos 5 por 100.
Venciendo en 1.º de octubre próximo el cupón núm. 7 de pesetas 12,50 de las obligaciones del empréstito al Gobierno imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, y autorizado especialmente este Banco para satisfacer su importe con la bonificación que tenga el cambio sobre París, á la vista, se pone en conocimiento de los poseedores de esta clase de valores, que desde el referido día 1.º de octubre podrán presentar el cupón de que se trata en la sección correspondiente de la Caja de Efectos, bajo facturas que en la misma se facilitarán, y les será abonado en el acto su importe con la bonificación que diariamente se fijará.
De igual manera podrán percibir el importe de los títulos amortizados.
Las personas que tengan esta clase de valores constituidos en depósitos en las Cajas del Banco podrán, si lo desean, percibir el importe del cupón ó de la amortización en la forma indicada, bastando para ello la presentación del correspondiente resguardo en la Caja de Efectos; pero se advierte que, en tanto no lo efectúen así, el Banco tendrá en suspenso el corte del cupón y la presentación de los títulos amortizados, entendiéndose que los interesados desean hacer por sí el cobro.
Madrid 27 de septiembre de 1913.—P. El secretario general, O. Blanco-Recio.

Aparatos para fotografía
BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.
al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217.
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

pecial).—9,15. La de los ojos de cielo.—10,15. Mignette y su mamá (especial).
ROMA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—El Manico, Las Pilecillas, Elvira Ferrer, La Verna, debut de Rose Falagan, Bella Nelly y Mari-Celi.
GRAN VIA.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo con coloniales estrenos.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continúa todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miercoles, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.
BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
SALON REGIO. (plaza de España).—Cine-teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—Grandioso éxito de Palouss, cantante genérico, todos los días tarde y noche.
SALON MADRID.—A las 7, 10, 11 y 12. Cinematógrafo, Graciela, Goritán, Clavellina, Chisperita, Mimosa, Vargas y Preciosilla, y los entremeses «Que venga un hombre» y La prueba.
CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Estrémos sensacionales.
SALON DORE.—Atocha, 9, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por sesiones.
PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días, de 5,30 á 12,45.—Estrémos á diario.
TRIANON-PALACE.—Grandes sesiones de cinema asistido desde las 5,30 de la tarde á la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de los mejores marcos.—Estrémos á diario.
MADRILO.—Secciones desde las 4,30. Cinematógrafo y las atracciones Petit Oliver, Flor de Lis, Manclita Vico, Cansino Reina, Candida Cortés, Dorila Coprano y Conchita Muñoz.
PALATIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 5,30 á 12,30. Cinematógrafo con cuantas novedades se creen.—Variación diaria de programa.—Estrémos sensacionales, lunes y jueves.
CHANTELER.—Sección de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Notables estrenos.
PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Sociedades de patita humana con premio todos los días laborables, de 10 á 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

DUBIED
Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Inconvenientes por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 35 a la Casa Gustav Wehrhagen, calle Napóles, número 107.—BARCELONA.—Máquinas de coser sombreros de paja, polstería, cuero, agujas, accesorios, piezas de recambio.

Carbón Encina, UNA Peseta Arroba
de 11 y 12 kilos. Antracita, quintal de kilos, 2,75 Cok, 3,50. Entregando este anuncio (sólo una fracción), hasta el 15 de octubre San Vicente 3 Valencia, 2. Rouas, 2. Jesús y María, 3. Barco, 13. Alcalá, 133. Aguilá, 16. Cuchilleros, 20. Factor, 4. Abada, 5. Alberto Aguilera, 47. Teléfs. 1.250 y 3.548.

MILITARES
Preparación ingreso Academia y Escuela Naval. Profesorado militar. Academia Politécnica. Hernán Cortés, 14.

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM
PARA REUMATISMO, ENVEJECIMIENTO DE LA SANGRE, ASI COMO PARA TODO MAL VENEREO.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Absolutamente seguro, nunca falla.
No contiene mercurio ni yodo de potasio.

PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS
PUNTOS DE VENTA:
En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2.
En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81
y en todas las buenas farmacias de España.
Pídanse prospectos a los Agentes:
SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA
Apartado 350.—Madrid

ACADEMIA MERCANTIL
y Colegio de 1.º y 2.º Enseñanza.—Calle del León, 17. Carrera de Comercio. Oficina práctica de Contabilidad. Preparación para el Banco de España, Ferrocarriles, Carreos y Aduanas. Bachillerato. Idiomas. Clases nocturnas para personas ocupadas durante el día.
Internado.—Cuotas reducidas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, afeciones de estómago, pulmona y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CARRERAS MILITARES
ACADEMIA ABRADOS.—Beneficencia, 2.—Ingresados todos los presentados.—Mátrículas, de 3 a 7.

PRIMER ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA
Doña María de la Salud Ruiz y Ortiz
VIUDA DE D. DESIDERIO MARTINEZ
Falleció en Madrid el día 2 de octubre de 1912
D. E. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios.
Las misas que se digan de nueve a doce el día 1.º de octubre en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud; todas las del día 2 en la de San Manuel y San Benito, de esta corte, y las de este mismo día en la parroquia de Santiago, de Vigo, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por varios señores preladados.

Se venden
en los solares de Hortaleza y calle de la Reina.
PUEBTAS-VENTANAS
y maderas, procedentes de los derribos de la Gran Vía. Precios baratísimos. Lleno, 30 céntimos once kilos y medio.

CANCELAS
Se venden cuatro forradas de terciopelo, con lunas buenas, para oficinas. Razón: Carrera S. Jerónimo, 1, port.º

CAFES
Desde 1,75 hasta 3,75 pts. kilo. Mezcla Moka, Cara, lillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

LA CASA Central de Compras PAGA
Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y
Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas.
7 y 9, Postas, 7 y 9.
Arreglo motores. Cabestreros, 5
Hospedaje completo, buenos gabates. Preciosos, 59, rta.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídanse en farm.

LUSTRE ACHURI
Cera en líquido sin agua, para pisos. En fríos, lo mejor. Plaza del Ángel, 9.

DOMUS SAPIENTIAE
Pensionado para estudiantes, fundado en 1904; el mejor de Madrid. Torres Espejo, pbro. Travesía Trujillo, 2

TUBERIAS DE ACERO
usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

SE vende casa, 55.000 pías.
Rentada por 100 libras. No se amiten correos. L.C.º 40.276.

Se vende automóvil Renault
Standard, 14 caballos, en muy buen estado. Darán razón: Almagro, 29, portería.

PARAGUAS
La fábrica de M. Vetez ha puesto a la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas a precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Matrimonio joven, sin hijos,
de inmejorables referencias, solicita portaría. Darán informes personas respetables.—Razón: Amparo, 48, tienda.

5 pesetas diarias
ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil artículo mundial. Escribir ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

Esqueletos
de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS
Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION
Coloreros, 4, Bar Cascorro Próximo a San Ginés.

La Central Anunciadora
Agencia de Publicidad PROPIETARIO:
Sebastián Borrego Sacristán
Augusto Figueroa, núm. 16.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º, izquierda.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

CERDOS Y AVES DE PURA RAZA
El 20 de noviembre próximo estarán dispuestos para la venta de 20 a 30 cerdos blancos, de cincuenta días de edad, de la incomparable raza Victoriana, hijos de cerdas seleccionadas, cubiertas con el célebre seminal JALIFA, primer premio en los últimos concursos de ganado. Se admiten desde hoy pedidos, considerándose como tales, para ser servidos por riguroso turno, los que vengan acompañados de su importe. Frecuencia de empaque y amentación, pudiendo transportarse sin riesgo alguno a toda España.—Siniestas de un año, de pura raza castañana negra y PRAT, LEONADA, a pesetas 11, una; por pedidos de seis aves, por lo menos.—Los pedidos y remesas de dinero a nombre del señor Director de la Granja EMILIA.—PALENCIA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

INGENIEROS DE CAMINOS
ACADEMIA HERREROS.—LEONES, 4, MADRID.
En el corriente mes, han ingresado en la Escuela de Ingenieros de Caminos, todos los alumnos presentados por esta Academia. Esta sección corre a cargo del Ingeniero de Caminos D. Juan B. Beltrá, auxiliado por otros Ingenieros. Internado. Pídanse reglamentos.

SERVICIO DE TRANSPORTES
DE
MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA
RÁPIDO Y ECONÓMICO
Expediciones de domicilio a domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.
También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Puertos de Canarias.
Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.780, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.
Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Telé.º 806.
Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarasa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PÍDANSE TARIFAS.

COLLEGE DE LA SOCIETE FRANÇAISE
12, CALLE DEL MARQUES DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 3).
Los cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y española, empezarán el 1.º de octubre.
SE FACILITAN PROGRAMAS

ACADEMIA DE LARA
Carreras Militares.—Villanueva, núm. 5.—Madrid.
Profesor de la Facultad de Ciencias, por oposición, desea reunir unos cuantos alumnos oficiales del tercer año del grado de Bachiller, los que recibirán lección diaria de las asignaturas y serán constantemente vigilados y acompañados a las clases del Instituto y a sus casas una vez dada la lección del día. Se admiten medio pensionistas.
INFORMES: SIXTO CAMARA, PRINCESA, 4

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO
47, FUENCARRAL, 47
VESTIDOS Y ABRIGOS PARA NIÑOS
Capas y faldones para cristianar a 12, 15, 20 y 25 pesetas.
Capas de los Primos a 3, 6, 7, 8, y 10 pesetas. Envolturas para recién nacidos. Sombreros y gorros para niños.
ROPA BLANCA PARA SEÑORAS

Sastrería E. Cabiedes
Uniformes para colegiales, 20 º, más económico que ninguna otra; con géneros especiales para estas prendas.
(Ojo.) 36, Fuencarral, 36, entresuelo.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos. Esqueletos de sepelio, novenario y aniversario.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Isabel de Sotto-Clonard y Aguilár
VIUDA DE GALLARDO
Falleció el día 1.º de octubre de 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Raimundo Gallardo; hija política, doña Mariana Azpiroz de Carrión; hermanos, D. Serafín Conde de Clonard, doña Luisa, doña María y doña Angeles; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 1.º de octubre en la iglesia del Inmaculado Corazón de María (Buen Suceso, 13), en la iglesia parroquial de San Marcos, iglesias de Nuestra Señora de la Encarnación y el Buen Suceso; y el día 2 en la de San Francisco de Borja (calle de la Flor), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Excmo. de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sion, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ACADEMIA "SCIENTIA"
Ingenieros, Arquitectos, Topógrafos. ARRIETA, 5.
INGENIEROS DE MONTES
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. En la actual convocatoria han ingresado en la Escuela diez y nueve de esta Academia.—PÍDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.

ACADEMIA DE TELEGRAFOS
Dedicada exclusivamente a la preparación de 20 alumnos (10 internos y 10 externos). Próxima convocatoria de fin de año.—Léon, 17, principal.

ADMINISTRO casa adelantando alquileres. Gestión de negocios y negocios comerciales. Información e in versión de capitales con hipotecas u otras garantías.—Sr. Bellmont.—Urosas, 12, pral. De 4 a 8

ACADEMIA DE MATEMATICAS
Preparatoria para Carreras Militares.
Escuela Naval y Ayudantes de Obras Públicas. Matemáticas prácticas por correspondencia. Profesores de competencia y acreditada. Método especial y grandes garantías para el estudiante y para los padres.—Detalles al Director de la Academia, calle de Valverde, 12, piso 2.º.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1913, salvo contingencias.
Linea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTVIDEO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)
Linea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas.
El día 15 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor I. DE PANAY, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como la acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 10 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Viaje extraordinario a Cuba.
En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Habana, Veracruz y Tampico los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.
COCHES de lujo, abono de Camilord y berlina a tranco. Travesía de Moriana, 2.

INGENIEROS AGRONOMOS
Curso y preparación para ingresar en la Escuela, por Ingenieros.—Academia Politécnica, Hernán Cortés, 14.
AL TODO DE OCASION
COMPRO Y VENDO
Alhajas, antigüedades, abanicos, pianos, pianolas, máquinas escribir y coser, armas de fuego, relojería, aparatos fotográficos, Fuencarral, 45, tienda. Teléfono 3.348.

Academia Jurídico Mercantil
Especial de Derecho y Comercio.
Dirigida por antiguo profesor auxiliar y varios abogados y profesores mercantiles.—Hay internado.—Cuesta de Santo Domingo, 20, 1.º.—Madrid.

ACADEMIA DE SEÑORITAS
Magisterio, Bachillerato, por profesora superior Magisterio y Bachiller.—Goya, 41, principal izquierda.

MUEBLES DE LUJO
Los mejores y más baratos de Madrid.
EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

ILUMINACIONES ELECTRICAS
FIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS
Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis.—Gran surtido en banderas españolas y francesas con lucido colores, desde 25 pías.—Serrano, 3, Coloreros, 3.—Primera casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

CARRERAS MILITARES
Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén, Ingenieros militares, profesores de preparación durante más de 10 años, y establecida en Cuesta Santa Domingo 20, 1.º Hay internado. Regts.: Sr. Guillén, Tutor 18, 1.º

VINICULTORES
EMPLEAD el acreditado DESACIDIFICADOR CRETA (de inmejorables resultados) en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido.—Precio, estación Ciempozuelos, 6 pesetas saco de 46 kilos.—Proprietarios: Ramón Pallarés y Prats.—Bolsa, 2 (antigua Bolsa).—Madrid.

TODO EL QUE DESEE ALFOMBRAR BIEN Y BARATO
Debe conocer esta temporada los ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (en testamentaria).
Grandes saldos de alfombras y tapices en todos los estilos y tamaños. Surtidos inmensos en tapicería. Tapices imitación Smirna de 1,40 por 2 mtrs., a... 15,75
Tapices de dos metros por tres metros, a... 18,75
Pasos de terciopelo, a... 2,50
Las moquetas de lana de 5 pesetas, a... 4,25
Los magníficos terciopelos de 7 pesetas, a... 2,15
Los terciopelos rusos, clase extra, a... 1,10
Los muletones de fieltro, clase extra, a... 0,80
Los cordelillos ingleses, a... 15,75
Los juegos de cortinas de paños bordados, a... 38,50
Los juegos de cortinas de terciopelo bordadas, a... 5,50
Los tapetes de paño bordado, a... 2,10
Los tapetes de yute, a... 2,80
Las alfombras para pies de cama, a... 1,50
Las alfombras para pies de cama de rico terciopelo, a... 1,25
Limpiaabarro, a... 0,50
Telas para tapizar, a... 10,50
Edredones para cama de matrimonio, a... 11,25
Edredones con preciosas cenefas estampadas, a... 4,75
Storas preciosos dibujos con volantes, a... 1,40
Visillos preciosos, el juego, a... 0,40
Juegos completos de barras doradas, a... 8,50
Cuadrones llenos de miraguano, confeccionados, a... 8,50
Grandes novedades en juegos de cortinas y tapicería.
15.—PUERTA DEL SOL—15 (esquina Alcalá).

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 pías.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas
Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecas.—Canteras
PACIFICO, 75 Teléfono 1.048. Teléfono 1.290.

PRECIOS
690 kilos de yeso negro corriente, a... 8,80
Id. id. especial, a... 1,25
Quintal id. blanco, a... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

SEXTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA AMALIA GONZALEZ DE OLANETA
Y DE IBARRETA
FALLECIÓ A LOS ONCE AÑOS DE EDAD
EN BERCK PLACE, PAS DE CALAIS (FRANCIA)
EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1907
Q. S. G. H.
Sus desconsolados padres, los excelentísimos señores Marqueses de Valderrazo, Vizcondes de los Andrines; sus hermanos, don Luis, Marqués de Romero de Tejada, D. José y doña María Isabel; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 30 del corriente en San Antón (Escalpos) desde las ocho hasta las doce; en Santa María Magdalena de siete a ocho; en la Catedral de Westminster (Londres) y Valencia del Montebuy (Badajoz), serán aplicadas por el alma de dicha señorita.